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Introduzione 

 
Fondo Ufficio dell’Alta corte di giustizia e degli Studi legislativi (UACG-USL) 

 
Subfondo 1. Alta corte di giustizia 

Serie 1. Querele o denunce 
Serie 2. Fascicoli processuali 
Serie 3. Sentenze 
Serie 4. Commissione permanente d’istruzione 
Serie 5. Commissione permanente d’accusa 
Serie 6. Atti [di segreteria] 

 
Subfondo 2. Ufficio studi legislativi e dell’Alta corte 

Serie 1. Atti 
 

Viene qui presentata la schedatura analitica del fascicolo processuale intestato al senatore Emilio 
De Bono (ASSR, Acg-Usl, Subfondo 1 “Alta corte di giustizia”, Serie 2 “Fascicoli processuali”, 
fasc. 257 “De Bono Emilio”). 

La serie è composta da 363 fascicoli processuali, a partire dal 1866 (processo contro il senatore 
Carlo Persano) fino al 1946 (processo contro il senatore Alfredo Bruchi). 

 

Il procedimento penale a carico di Emilio De Bono fu istituito nel 1924 presso l’Alta corte di 
giustizia a seguito della denuncia presentata dal direttore del giornale «Il Popolo» Giuseppe 
Donati: il senatore era accusato di correità nell'omicidio del deputato Giacomo Matteotti.  

Oggetto del processo era «associazione a delinquere, concorso nell'uccisione dell'on. Matteotti e 
nelle aggressioni degli onorevoli Amendola e Misuri».  

Donati presentò la sua denuncia al presidente del Senato del Regno Tommaso Tittoni il 6 
dicembre 1924 e già il 7 dicembre il Senato venne costituito in Alta corte di giustizia; la 
denuncia fu subito trasmessa alla Commissione permanente d'istruzione, presieduta dal senatore 
Nicolò Melodia, «pel corso ulteriore di giustizia». Cancelliere dell'Ufficio dell'Alta corte era 
Luigi Fontana, chiamato a ricoprire nel 1917 tale carica, di cui esercitava le funzioni già dal 
1914.  

Dal 24 gennaio 1925 il presidente della Commissione Melodia fu sostituito dal senatore Vittorio 
Zupelli.  

Il processo si concluse con la Sentenza n. 267 (R.G. 257) del 12 giugno 1925 con il non farsi 
luogo a procedimento penale:  

«1) per inesistenza del fatto imputatogli di cui ai capi della denuncia, n. 1 
(partecipazione ad associazione a delinquere), n. 3 (favoreggiamento in giuochi 
d'azzardo), n. 5 (impedimento all'asta pubblica in vendita di materiale di guerra), n. 6 
(vendita di armi e munizioni), n. 7 (acquisto degli alberghi di Vallombrosa); 2) per non 
aver egli concorso nei fatti denunciati al n. 11 (invio di squadra punitrice a Ferrara) e 
al n. 13 (organizzazione dell'assassinio in persona dell'on. Matteotti); 3) perché non 
costituiscono reato i fatti imputatigli nella denuncia ai n. 2 (traffico con le così dette 
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Contesse del Viminale), [n.] 4 (partecipazione agli utili della vendita di materiale di 
guerra) , [n.] 8 (cooperativa tra ufficiali in posizione ausiliaria speciale), [n.] 12 
(trascuranza delle denuncie Benni e Federazione del Clero); 4) per essere stato dalla 
competente autorità giudiziaria emesso decreto di non doversi promuovere azione 
penale per il fatto di cui al n. 10 (Forni - Cattaneo); 5) per insufficienza di prova a 
riguardo dei fatti denunciati od emersi dalla istruttoria, di cui ai n. 9 (partecipazione 
nell'aggressione contro l'on. Amendola), [n.]14 (favoreggiamento nel delitto 
Matteotti), [n.] 15 (favoreggiamento nell'aggressione contro l'on. Misuri), [n.] 16 
(rilascio di passaporto sotto falso nome e falsa data».  

 
 

Sono presenti anche due fascicoli non rilegati contenenti documentazione e corrispondenza 
relative all'estrazione di copie a uso dell'Alto commissariato per le sanzioni contro il fascismo, 
tra il 1944 e il 1947. 

 

La documentazione del fascicolo è rilegata in 4 volumi numerati.  

 
La schedatura informatizzata del fascicolo, corredata dalle immagini digitalizzate inserite in una 
digital library, è pubblicata sul sito Patrimonio dell’Archivio storico del Senato della 
Repubblica: https://patrimonio.archivio.senato.it/inventario/archivi-del-senato-del-regno/ufficio-
alta-corte-giustizia-e-degli-studi-legislativi 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

https://patrimonio.archivio.senato.it/inventario/archivi-del-senato-del-regno/ufficio-alta-corte-giustizia-e-degli-studi-legislativi
https://patrimonio.archivio.senato.it/inventario/archivi-del-senato-del-regno/ufficio-alta-corte-giustizia-e-degli-studi-legislativi
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Fasc. 257 “De Bono Emilio” 

volume 1. "Procedimento penale a carico del senatore De Bono Emilio fu 
Giovanni e fu Bazzi Emilia, nato a Cassano d'Adda (Milano) il 19 marzo 
1866", 07 dicembre 1924 - 02 maggio 1925 

Documento 0. Indice degli atti del primo volume 
s.d. 

Ordinanza 1. Costituzione del Senato in Alta corte di giustizia e trasmissione di 
denuncia alla Commissione permanente di istruzione 

7 dicembre 1924 

Atto processuale 2. Citazione a testimoniare per il giornalista Giuseppe Donati 
8 dicembre 1924 

Atto processuale 3. Verbale di conferma della denuncia presentata dal giornalista 
Giuseppe Donati il 6 dicembre 

9 dicembre 1924 

Atto processuale 4. Verbale di denuncia presentata dal giornalista Giuseppe 
Donati al presidente del Senato 
A stampa. 

6 dicembre 1924 

Ordinanza 5. Comunicazione al pubblico ministero Giovanni Santoro della 
denuncia contro De Bono 

9 dicembre 1924 

Atto processuale 6. Richiesta dell'istruzione formale in seguito ai fatti denunciati 
da parte del pubblico ministero Santoro 

10 dicembre 1924 

Atto processuale 7. Citazione a testimoniare per l'onorevole Aldo Finzi 
18 dicembre 1924 

Atto processuale 8. Memoria difensiva di De Bono, presentata dall'avvocato 
Francesco Di Benedetto 

22 dicembre 1924 

Atto processuale 9. Istanza dell'avvocato Francesco Di Benedetto per 
l'ammissione di testimoni e curriculum del senatore De Bono 

22 dicembre 1924 

Atto processuale 10. Verbale della testimonianza dell'onorevole Aldo Finzi 
23 dicembre 1924 

Atto processuale 11. Citazione a testimoniare per il giornalista Giorgio Schiff-
Giorgini 

26 dicembre 1924 
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Atto processuale 12. Citazione a testimoniare per i giornalisti Guglielmo Emanuel 
e Carlo Silvestri 
Annotazioni relative a variazione della data di convocazione. 

26 dicembre 1924 

Atto processuale 13. Verbale della testimonianza del giornalista Giorgio Schiff-
Giorgini 

2 gennaio 1925 

Atto processuale 14. Verbale della testimonianza del giornalista Guglielmo 
Emanuel 

3 gennaio 1925 

Atto processuale 15. Citazione a testimoniare per il giornalista Carlo Silvestri 
4 gennaio 1925 

Atto processuale 16. Citazione a testimoniare per il senatore Vincenzo Morello, il 
generale Pier Ruggero Piccio, il sottosegretario all'Interno Dino Grandi 
 

5 gennaio 1925 

Atto processuale 17. Verbale della testimonianza del senatore Vincenzo Morello 
7 gennaio 1925 

Atto processuale 18. Verbale della testimonianza del generale Pier Ruggero Piccio 
8 gennaio 1925 

Ordinanza 19. Sequestro di una lettera testamento dell'onorevole Finzi custodita 
presso la Banca popolare di Novara 

5 gennaio 1925 

Lettera 20. Legione territoriale di Roma alla Commissione permanente 
d'istruzione 
Trasmissione di verbale di vane ricerche. 

7 gennaio 1925 

Atto di indagine 21. Verbale di vana perquisizione eseguita nei locali della sede 
romana della Banca popolare di Novara 

7 gennaio 1925 

Telegramma 22. Direttore generale della Banca popolare di Novara alla 
Commissione permanente d'istruzione 
Segnala l'inesistenza di una cassetta di sicurezza intestata ad Aldo Finzi. 

7 gennaio 1925 

Telegramma 23. Comandante generale dell'Arma dei carabinieri di Novara alla 
Commissione permanente d'istruzione 
Richiesta di chiarimenti e indicazioni. 

8 gennaio 1925 
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Telegramma 24. Il presidente della Commissione istruzione al comandante della 
Compagnia di carabinieri di Novara 
Minuta. 
Precisazioni sulle operazioni da compiere presso la Banca popolare di Novara. 

9 gennaio 1925 

Lettera 25. Compagnia dei carabinieri di Novara alla Commissione permanente 
d'istruzione 
Trasmissione di verbale di vane ricerche. 

9 gennaio 1925 

Atto di indagine 26. Verbale di vana perquisizione operata presso la sede di 
Novara della Banca popolare di Novara 

7 gennaio 1925 

Ordinanza 27. Sequestro di una lettera testamento dell'onorevole Finzi custodita 
presso la Banca popolare di Novara 
Copia. 

5 gennaio 1925 

Dichiarazione testimoniale 28. Direzione della Banca popolare di Novara, sede di 
Novara 
Si attesta l'inesistenza di una cassetta di sicurezza locata all'on. Finzi. 

9 gennaio 1925 

Lettera 29. Dino Grandi, sottosegretario all'Interno, alla Commissione 
permanente d'istruzione 
Conferma la sua presenza alla convocazione. 

8 gennaio 1925 

Atto processuale 30. Verbale della testimonianza del sottosegretario all'Interno 
Dino Grandi 

9 gennaio 1925 

Atto processuale 31. Verbale della testimonianza dell'onorevole Aldo Finzi 
15 gennaio 1925 

Atto processuale 32. Citazione a testimoniare per il giornalista Carlo Silvestri 
 

15 gennaio 1925 

Telegramma 33. Carlo Silvestri alla Commissione permanente d'istruzione 
Avvisa della sua temporanea assenza da Roma. 

17 gennaio 1925 

Atto processuale 34. Citazione a testimoniare per il giornalista Giuseppe Donati 
 

16 gennaio 1925 

Atto processuale 35. Verbale della testimonianza del giornalista Giuseppe Donati 
19 gennaio 1925 
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Atto di indagine 36. Richiesta del pubblico ministero Giovanni Santoro alla 
Commissione permanente di istruzione 
Affinché chieda in visione alla Corte d'appello di Roma gli atti relativi al delitto 
commesso in persona dell'on. Matteotti e alle procure di Roma Milano e Bari gli atti 
relativi al procedimento penale su querela di diffamazione proposta dal sen. De Bono. 

19 gennaio 1925 

Ordinanza 37. Richiesta in visione di atti alla Corte d'appello di Roma e alle 
procure di Roma, Milano e Bari  

20 gennaio 1925 

Atto processuale 38. Verbale della testimonianza del giornalista Giuseppe Donati 
21 gennaio 1925 

Atto processuale 1. Memoriale di Vincenzo Tonti 
Roma, 22 febbraio 1924 

Atto processuale 2. Memoriale di Vincenzo Tonti 
Perugia, 25 marzo 1924 

Atto processuale 3. Memoriale di Vincenzo Tonti 
Palermo, 31 dicembre 1924 

Atto processuale 39. Verbale della testimonianza del giornalista Carlo Silvestri 
23 gennaio 1925 

Atto processuale 40. Verbale della testimonianza del giornalista Carlo Silvestri 
24 gennaio 1925 

Atto processuale 41. Verbale della testimonianza pomeridiana del giornalista 
Carlo Silvestri 

24 gennaio 1925 

Atto processuale 42. Citazione a testimoniare per il giornalista Carlo Silvestri 
21 gennaio 1925 

Atto processuale 43. Citazione a testimoniare per il giornalista Tullio Giordana 
26 gennaio 1925 

Atto processuale 44. Verbale della testimonianza del giornalista Tullio Giordana 
27 gennaio 1925 

Atto processuale 45. Verbale della testimonianza del giornalista Carlo Silvestri 
28 gennaio 1925 

Atto processuale 46. Citazione a testimoniare per il grande ufficiale Ciro Bonollo e 
l'onorevole Edoardo Torre 

28 gennaio 1925 

Atto processuale 47. Verbale della testimonianza dell'avvocato Ciro Bonollo 
30 gennaio 1925 

Atto processuale 48. Verbale della testimonianza dell'onorevole Edoardo Torre 
30 gennaio 1925 
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Atto processuale 49. Citazione a testimoniare per il giornalista Nino Battistone 
(Battistone) 

31 gennaio 1925 

Atto processuale 50. Verbale della testimonianza del giornalista Nino Battistone   
2 febbraio 1925 

Atto processuale 51. Verbale della testimonianza del sottosegretario all'Interno 
Dino Grandi 

3 febbraio 1925 

Telegramma 52. Il procuratore generale di Milano Enrico Tunesi alla 
Commissione permanente d'istruzione 
Conferma di aver consegnato la citazione per il sen. Albertini.  

1925 

Telegramma 53. Senatore Luigi Albertini alla Commissione permanente 
d'istruzione 
Comunica indisposizione e chiede un rinvio della convocazione. 

4 febbraio 1925 

Atto processuale 54. Citazione a testimoniare per l'onorevole Giovanni Amendola 
4 febbraio 1925 

Lettera 55. Il procuratore generale di Milano Enrico Tunesi al presidente della 
Commissione permanente di istruzione 
Invia la relazione di avvenuta citazione del senatore Albertini. 

4 febbraio 1925 

Atto processuale 1. Estratto di decreto di citazione del senatore Luigi 
Albertini 

4 febbraio 1925 

Atto processuale 56. Verbale della testimonianza del giornalista Giorgio Schiff-
Giorgini 

5 febbraio 1925 

Lettera 57. Asclepia Gandolfo, comandante generale della Milizia volontaria per 
la sicurezza nazionale, alla Commissione permanente d'istruzione 
Trasmissione di un promemoria del generale [Ettore] Varini su tale Perrone. 

5 febbraio 1925 

Atto di indagine 1. Informazioni sul milite Perrone 
Individua tre possibili militari cui si possono riferire le domande del pubblico 
ministero e fornisce alcune informazioni: Vincenzo, Giuseppe e Saverio Perrone. 

5 febbraio 1925 

Atto processuale 58. Verbale della testimonianza di Vincenzo Fagioli 
6 febbraio 1925 
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Atto processuale 59. Verbale della testimonianza dell'ispettore generale del 
Ministero dell'interno Augusto Battioni 

7 febbraio 1925 

Atto processuale 60. Invio degli atti al pubblico ministero Santoro 
23 aprile 1925 

Atto processuale 61. Memoria aggiuntiva del giornalista Giuseppe Donati 
Su documentazione pervenuta e fatti emersi nel corso di altri paralleli procedimenti a 
Bologna e a Roma. 

2 maggio 1925 
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volume 2. "Procedimento penale a carico del senatore De Bono Emilio fu 
Giovanni e fu Bazzi Emilia, nato a Cassano d'Adda (Milano) il 19 marzo 
1866", 06 febbraio 1925 - 27 giugno 1925 

Elenco 0. Indice 
s.d. 

Atto processuale 1. Citazione a testimoniare per l'onorevole Giovanni Amendola 
6 febbraio 1925 

Telegramma 2. Procura generale di Milano a conferma dell'avvenuta citazione del 
senatore Luigi Albertini 

9 febbraio 1925 

Atto processuale 3. Verbale della testimonianza dell'onorevole Giovanni 
Amendola 

9 febbraio 1925 

Atto processuale 4. Citazione a testimoniare per il luogotenente della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale Francesco Sacco 

8 febbraio 1925 

Atto processuale 5. Verbale della testimonianza del generale Giuseppe Cortese 
10 febbraio 1925 

Atto di indagine 6. Il pubblico ministero Giovanni Santoro alla Commissione 
permanente di istruzione 
Affinché chieda in visione alla Procura presso il Tribunale di Roma gli atti relativi 
all'aggressione in danno dell'onorevole Amendola. 

11 febbraio 1925 

Ordinanza 7. Richiesta in visione di atti alla Procura del Tribunale di Roma 
11 febbraio 1925 

Atto processuale 8. Verbale della testimonianza del senatore Luigi Albertini 
11 febbraio 1925 

Lettera 9. Procura di Milano in merito alla citazione del senatore Luigi Albertini 
9 febbraio 1925 

Atto processuale 10. Citazione a testimoniare per il senatore Albertini 
8 febbraio 1925 

Atto processuale 11. Verbale della testimonianza del luogotenente della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale Francesco Sacco 

12 febbraio 1925 

Lettera 12. Alfredo Misuri al presidente della Commissione istruttoria 
Per una modifica delle date della convocazione. 

11 febbraio 1925 
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Atto processuale 13. Citazione a testimoniare per il professore Alfredo Misuri e 
per il giornalista Adolfo Tino 

12 febbraio 1925 

Atto processuale 14. Verbale della testimonianza dell'ex deputato Alfredo Misuri 
13 febbraio 1925 

Atto processuale 15. Verbale della testimonianza del giornalista Adolfo Tino 
13 febbraio 1925 

Atto di indagine 16. Richiesta del pubblico ministero Giovanni Santoro alla 
Commissione permanente di istruzione 
Affinché chieda in visione alla Procura presso il Tribunale di Roma gli atti relativi 
all'aggressione in danno dell'onorevole Misuri. 

14 febbraio 1925 

Ordinanza 17. Richiesta in visione di atti alla Procura del Tribunale di Roma 
14 febbraio 1925 

Lettera 18. Regia questura di Roma al pubblico ministero della Commissione 
d'istruzione Giovanni Santoro 
Informazioni su miliziani di nome Perrone o Perroni iscritti alla Milizia volontaria. 

13 febbraio 1925 

Atto processuale 19. Citazione a testimoniare per i giornalisti Francesco Maratea, 
Gildo Cioli, Gratiniano Rotunno 

13 febbraio 1925 

Atto processuale 20. Verbale della testimonianza del giornalista Gildo Cioli 
14 febbraio 1925 

Atto processuale 21. Verbale della testimonianza del giornalista Francesco 
Maratea 

14 febbraio 1925 

Atto processuale 22. Verbale della testimonianza del giornalista Gratiniano 
Rotunno 

14 febbraio 1925 

Lettera 23. Regia questura di Roma al pubblico ministero della Commissione 
d'istruzione Giovanni Santoro 
Comunica nuove informazioni sul milite Perrone. 

15 febbraio 1925 

Atto processuale 24. Citazione a testimoniare per il giornalista Nello Quilici e il 
presidente dell'Aeroclub Arturo Mercanti 

14 febbraio 1925 

Atto processuale 25. Citazione a testimoniare per l'ingegnere Tullio Benedetti e 
l'onorevole Eugenio Casagrande di Villaviera 

14 febbraio 1925 

Atto processuale 26. Verbale della testimonianza di Nello Quilici 
16 febbraio 1925 
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Atto processuale 27. Verbale della testimonianza del senatore Carlo Sforza 
16 febbraio 1925 

Atto processuale 28. Verbale della testimonianza dell'ex questore di Roma Cesare 
Bertini 

17 febbraio 1925 

Atto processuale 29. Verbale della testimonianza di Tullio Benedetti 
Conferma quanto già precedentemente detto in occasione della deposizione del 7 
agosto 1924. 

17 febbraio 1925 

Atto processuale 30. Citazione a testimoniare per l'onorevole Giacomo Acerbo 
16 febbraio 1925 

Atto processuale 31. Verbale della testimonianza dell'onorevole Giacomo Acerbo 
18 febbraio 1925 

inserto 32. Verbale della testimonianza del provveditore del Monte dei paschi, 
Alfredo Bruchi 

19 febbraio 1925 

Telegrammi 1. Augusto Battioni, capo Ufficio residuati di guerra, al 
presidente del Monte dei paschi; Alfredo Bruchi. provveditore del Monte dei 
paschi, a Battioni 
Copia. 

30 ottobre 1923 

Telegramma 2. Avv. Barucci al provveditore Monte dei paschi Alfredo Bruchi 
e risposta 
Copia. 

5 novembre 1923 

Atto processuale 33. Verbale della testimonianza dell'onorevole Paolo Greco 
19 febbraio 1925 

Atto processuale 34. Citazione a testimoniare per il tenente Alfredo Evangelista 
18 febbraio 1925 

Atto processuale 35. Verbale della testimonianza di Carlo Manganelli 
20 febbraio 1925 

Atto processuale 36. Verbale della testimonianza del tenente Alfredo Evangelista 
20 febbraio 1925 

Atto processuale 37. Verbale della testimonianza dell'onorevole Paolo Greco 
20 febbraio 1925 

Atto processuale 38. Verbale della testimonianza del giornalista Giuseppe Donati 
21 febbraio 1925 

Atto processuale 39. Verbale della testimonianza del maestro Antonio Sera 
23 febbraio 1925 
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Atto processuale 40. Verbale della testimonianza del medico Leonzio Grillo 
23 febbraio 1925 

Telegramma 41. Il pretore di Arce Ruffini alla Commissione permanente 
d'istruzione 
Garantisce l'avvenuta convocazione del pubblicista Antonio Sera. 

22 febbraio 1925 

Telegramma 42. Presidente della Commissione alla [Pretura di Arce] 
Richiede la convocazione del pubblicista Antonio Sera. 

22 febbraio 1925 

Atto processuale 43. Verbale della testimonianza del medico Salvatore Marino 
24 febbraio 1925 

Atto processuale 44. Verbale della testimonianza del commissario della Questura 
centrale Carlo Cadolino 

24 febbraio 1925 

Atto processuale 45. Verbale della testimonianza del commissario Epifanio 
Pennetta 

25 febbraio 1925 

Atto processuale 46. Verbale della testimonianza del commissario Lino Guida 
25 febbraio 1925 

Lettera 47. Regia corte d'appello di Milano alla Commissione permanente 
d'istruzione 
Invia gli atti chiesti con la rogatoria del 20 febbraio 1925. 

24 febbraio 1925 

Atto istruttorio 1. Verbale di rogatoria 
24 febbraio 1925 

Lettera 48. Regia corte d'appello di Milano alla Commissione permanente 
d'istruzione 
Trasmissione documenti. 

24 febbraio 1925 

Atto istruttorio 1. Verbale di rogatoria 
24 febbraio 1925 

Atto processuale 49. Verbale della testimonianza dell'onorevole Eugenio 
Casagrande di Villaviera 

28 febbraio 1925 

Atto processuale 50. Verbale della testimonianza del vice prefetto Alessandro 
Ciofi degli Atti 

2 marzo 1925 

Atto processuale 51. Verbale della testimonianza del commissario Domenico Nudi 
2 marzo 1925 
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Atto processuale 52. Verbale della testimonianza di Pio Vanzi 
4 marzo 1925 

Atto processuale 53. Verbale della testimonianza del questore Adolfo Perilli 
6 marzo 1925 

Atto processuale 54. Verbale della testimonianza del capo sezione del Ministero 
dell'interno Luigi Miranda 

6 marzo 1925 

Lettera 55. Regia procura di Firenze alla Commissione permanente d'istruzione 
In merito alla citazione del capitano dei carabinieri Guido Jurgens. 

2 marzo 1925 

Telegramma 1. Commissione alla Regia procura di Firenze 
Copia. 
Reinoltra il telegramma ricevuto con annotazioni sulla notifica al capitano dei 
carabinieri Jurgens sul retro. 

2 marzo 1925 

Telegramma 56. Regia procura di Firenze alla Commissione permanente 
d'istruzione 
Garantisce l'avvenuta notifica della citazione al capitano dei carabinieri Jurgens. 

2 marzo 1925 

Telegramma 57. Guido Jurgens alla Commissione permanente d'istruzione 
Comunica di essere impossibilitato a venire a Roma per testimoniare. 

4 marzo 1925 

Lettera 58. Guido Jurgens alla Commissione permanente d'istruzione 
Trasmissione del certificato medico. 

4 marzo 1925 

Certificato 1. Certificato medico di Guido Jurgens 
3 marzo 1925 

Lettera 59. Regia procura di Perugia alla Commissione permanente d'istruzione 
In merito alla citazione del generale della Milizia volontaria Augusto Agostini. 

9 marzo 1925 

Telegramma 1. Commissione alla Regia procura di Perugia 
Con informazioni relative alla notifica della citazione al generale Augusto 
Agostini. 

7 marzo 1925 

Telegramma 60. Regia procura di Perugia alla Commissione permanente 
d'istruzione 
Assicura di aver notificato la citazione al generale Augusto Agostini. 

8 marzo 1925 

Atto processuale 61. Verbale della testimonianza del capitano Guido Jurgens 
7 marzo 1925 
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Atto processuale 62. Verbale della testimonianza del generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale Augusto Agostini 

10 marzo 1925 

Atto processuale 63. Citazione a testimoniare per l'ingegnere dei Beni stabili 
Guido Palomba e gli onorevoli Eugenio Chiesa ed Elia Musatti 

10 marzo 1925 

Atto processuale 64. Verbale della testimonianza del luogotenente della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale Francesco Sacco 

11 marzo 1925 

Atto processuale 65. Verbale della testimonianza dell'onorevole Eugenio Chiesa 
12 marzo 1925 

Atto processuale 66. Verbale della testimonianza dell'onorevole Elia Musatti 
12 marzo 1925 

Atto processuale 67. Verbale della testimonianza dell'ingegnere Guido Palomba 
12 marzo 1925 

Atto processuale 68. Verbale della testimonianza del senatore Carlo Sforza 
12 marzo 1925 

Atto processuale 69. Citazione a testimoniare per Roberto Amidei, l'avvocato 
Attilio Fabbri, l'avvocato Carlo Baratelli 

13 marzo 1925 

Atto processuale 70. Verbale della testimonianza del commissario Michele Iantaffi 
13 marzo 1925 

Atto processuale 71. Verbale della testimonianza del capitano dei Bersaglieri 
Pietro Butturini 

13 marzo 1925 

Atto processuale 72. Verbale della testimonianza dell'archivista dell'Ufficio 
stampa del Ministero dell'interno Roberto Amidei 

14 marzo 1925 

Atto processuale 73. Verbale della testimonianza dell'avvocato Carlo Baratelli 
14 marzo 1925 

Atto processuale 74. Verbale della testimonianza dell'avvocato Attilio Fabbri  
14 marzo 1925 

Lettera 75. Prima presidenza della Corte d'appello di Milano alla Commissione 
permanente d'istruzione 
Trasmette il verbale d'esame del maggiore Pietro Paolo Vagliasindi. 

13 marzo 1925 

Atto processuale 1. Verbale di esame testimoniale per rogatoria di Pietro 
Paolo Vagliasindi 

13 marzo 1925 
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Atto processuale 76. Verbale della testimonianza dell'onorevole Francesco Giunta 
16 marzo 1925 

Atto processuale 77. Verbale della testimonianza dell'archivista del Ministero 
dell'interno Disma Atzeni 

16 marzo 1925 

Atto processuale 78. Verbale della testimonianza del presidente dell'Associazione 
combattenti Saverio Nasalli Rocca 

18 marzo 1925 

Atto processuale 79. Citazione a testimoniare per l'onorevole Italo Balbo e il 
direttore generale della Pubblica sicurezza Giovanni Macchiati 

18 marzo 1925 

Atto processuale 80. Verbale della testimonianza del prefetto di Avellino Dante 
Almansi 
Riportato Almanzi nel documento. 

19 marzo 1925 

Atto processuale 81. Verbale della testimonianza dell'avvocato Carlo Baratelli 
21 marzo 1925 

Atto processuale 82. Verbale della testimonianza di Giovanni Macchiati, direttore 
generale della Pubblica sicurezza 

22 marzo 1925 

Atto processuale 83. Esame di testimonio senza giuramento per Amerigo Dumini 
presso il carcere di Regina Coeli 

19 - 21 marzo 1925 

Atto processuale 84. Verbale della testimonianza del giornalista Cesare Rossi 
presso il carcere di Regina Coeli 

21 marzo 1925 

Atto processuale 85. Verbale della testimonianza di Cesare Rossi 
23 marzo 1925 

Atto processuale 86. Verbale della testimonianza di Cesare Rossi 
23 marzo 1925 

Lettera 87. Cesare Rossi alla Commissione permanente d'istruzione 
Con alcune rettifiche alle sue precedenti dichiarazioni. 

7 marzo 1925 

Atto processuale 88. Verbale della testimonianza di Otto Thierschald presso il 
carcere di Regina Coeli 

23 marzo 1925 

Atto processuale 89. Verbale della testimonianza del giornalista Filippo Filippelli 
presso il carcere di Regina Coeli 

24 marzo 1925 
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Atto processuale 90. Verbale della testimonianza dell'onorevole Italo Balbo 
25 marzo 1925 

Atto processuale 91. Verbale della testimonianza di Piero Butturini 
25 marzo 1925 

Atto processuale 92. Verbale della testimonianza di Epifanio Pennetta 
26 marzo 1925 

Lettera 93. Prima presidenza della Corte d'appello della Venezia Giulia alla 
Commissione permanente d'istruzione 
Trasmissione delle dichiarazioni testimoniali di Amedeo Moroni, a seguito di 
rogatoria. 

24 marzo 1925 

Atto istruttorio 1. Rogatoria dell'Alta corte di giustizia al primo presidente 
della Corte d'appello di Trieste 
Richiede di assumere in esame il prefetto Amedeo Moroni. 

18 marzo 1925 

Lettera 2. Prima presidenza della Corte d'appello di Trieste al Consigliere 
istruttore di Trieste 
Invia la rogatoria e chiede l'escussione del prefetto di Trieste Amedeo Moroni. 

20 marzo 1925 

Lettera 3. Consigliere istruttore del Tribunale di Trieste al primo presidente 
della Corte d'appello della Venezia Giulia 
Trasmissione del verbale dell'audizione del prefetto di Trieste Amedeo Moroni. 

23 marzo 1925 

Atto processuale 4. Verbale della testimonianza del prefetto di Trieste 
Amedeo Moroni 

23 marzo 1925 

Atto processuale 94. Verbale della testimonianza dell'onorevole Aldo Finzi 
28 marzo 1925 

Atto processuale 95. Verbale della testimonianza del senatore Emilio De Bono 
27 febbraio - 5 marzo 1925 

Lettera 96. Commissione di istruzione al presidente del Tribunale di Udine 
Richiesta di audizione del prefetto di Udine Umberto Ricci. 

23 marzo 1925 

Lettera 97. Presidente del Tribunale di Udine alla Commissione d'istruzione 
Inoltra il verbale della testimonianza di Umberto Ricci. 

28 marzo 1925 

Atto processuale 1. Verbale della testimonianza del prefetto di Udine Umberto 
Ricci 

28 marzo 1925 
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Atto processuale 98. Citazione a testimoniare per l'ufficiale a riposo Cesare 
Guglielmo Pini, Francesco Sacco e l'ispettore generale di Pubblica sicurezza 
Augusto Battioni 

8 aprile 1925 

Atto processuale 99. Verbale della testimonianza del luogotenente della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale Francesco Sacco 

10 aprile 1925 

Atto processuale 100. Verbale della testimonianza dell'ispettore generale del 
Ministero dell'interno Augusto Battioni 

10 aprile 1925 

Atto processuale 101. Istanza dell'avvocato Giuseppe Emanuele Modigliani alla 
Commissione permanente d'istruzione 
Richiede che la Commissione interroghi Cesare Guglielmo Pini. 

6 aprile 1925 

Atto di indagine 102. Verbale di ispezione della Commissione d'istruzione presso 
la Direzione generale di P.S. del Ministero dell'interno 

13 aprile 1925 

Atto processuale 103. Citazione a testimoniare per l'ispettore generale del 
Ministero dell'Interno Augusto Battioni e per il commissario di Pubblica 
sicurezza Rodolfo De Bernart  

15 aprile 1925 

Atto processuale 104. Verbale della testimonianza del commissario di Pubblica 
sicurezza Rodolfo De Bernart 

20 aprile 1925 

Atto processuale 105. Verbale della testimonianza di Vincenzo Nitti 
20 aprile 1925 

Atto processuale 106. Verbale della testimonianza dell'ispettore generale del 
Ministero dell'interno Augusto Battioni 

22 aprile 1925 

Ricevuta 1. Assegni ricevuti dal senatore Edoardo Torre 
16 ottobre 1923 

Lettera 107. Commissione permanente d'istruzione al procuratore del Re di 
Rovigo 
Trasmissione di citazione di Gino Finzi. 

22 aprile 1925 

Atto processuale 1. Citazione a testimoniare per Gino Finzi 
22 aprile 1925 

Atto processuale 108. Verbale della testimonianza di Guido Narbona 
28 aprile 1925 
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Lettera 1. Guido Narbona al presidente della Commissione istruttoria presso 
l'Alta corte di giustizia 
Chiede di essere ascoltato dalla Commissione. 

27 aprile 1925 

Atto istruttorio 109. Rogatoria della Commissione al presidente del Tribunale di 
Rovigo 
Chiede di assumere in esame Gino Finzi. 

4 maggio 1925 

Atto processuale 110. Verbale della testimonianza di Gino Finzi 
16 maggio 1925 

Atto processuale 111. Memoria difensiva del senatore De Bono 
22 dicembre 1924 

Atto processuale 112. Denuncia del direttore de «Il Popolo» Giuseppe Donati 
contro il senatore De Bono 
Dattiloscritto. 

6 dicembre 1924 

Elenco 113. Indice degli atti del procedimento penale 
30 agosto 1944 

Atto processuale 114. Requisitoria del pubblico ministero Giovanni Santoro 
13 maggio 1925 

Sentenza 115. Sentenza di non luogo a procedere contro il senatore Emilio De 
Bono 

12 giugno 1925 

Atto processuale 116. Notifica della sentenza ai procuratori e al denunciante 
27 giugno 1925 
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volume 3. "Procedimento penale a carico del senatore De Bono Emilio fu 
Giovanni e fu Bazzi Emilia, nato a Cassano d'Adda (Milano) il 19 marzo 
1866", 30 gennaio 1925 - 15 aprile 1925 

Elenco 0. Indice 
s.d. 

Atto processuale 1. Istanza del senatore De Bono 
Chiede di essere ascoltato dalla Commissione istruttoria. 

30 gennaio 1925 

Lettera 2. Anonimo al presidente dell'Alta corte di giustizia Vittorio Zupelli 
13 febbraio 1925 

Lettera 3. Francesco Sacco alla Commissione permanente d'istruzione 
Trasmissione dell'atto costitutivo della Cooperativa nazionale tra ufficiali in PAS. 

17 febbraio 1925 

Atto costitutivo 1. Società anonima cooperativa nazionale fra ufficiali in P.A.S. 
10 novembre 1921 

Lettera 4. Giacomo Acerbo alla Commissione permanente d'istruzione 
Trasmissione di un documento cui aveva accennato nel corso della sua audizione. 

19 febbraio 1925 

Lettera 1. Aldo Finzi a Giacomo Acerbo 
15 giugno 1924 

Lettera 5. Regia questura di Roma al pubblico ministero della Commissione 
d'istruzione Giovanni Santoro 
Comunica che Saverio Perrone non è stato all'estero dal 1923. 

20 febbraio 1925 

Ricorso 6. Paolo Greco a Benito Mussolini 
Minuta. 

11 ottobre 1923 

Lettera 7. De Bono a Paolo Greco 
3 novembre 1923 

Lettera 8. Giuseppe Donati alla Commissione permanente d'istruzione 
Richiede di essere ascoltato. 

20 febbraio 1925 

Lettera 9. Tenente Alfredo Evangelista alla Commissione permanente d'istruzione 
Fa alcune precisazioni su quanto dichiarato. 

21 febbraio 1925 
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inserto 10. "Aggressione Misuri" 
20 febbraio - 30 marzo 1925 

Atto istruttorio 1. Rogatoria della Commissione permanente d'istruzione al 
presidente del Tribunale di Alessandria 
Richiesta di assunzione in esame di Raimondo Sala. 

20 febbraio 1925 

Atto processuale 1. Citazione a testimoniare per Raimondo Sala 
21 febbraio 1925 

Atto processuale 2. Verbale della testimonianza di Raimondo Sala 
24 febbraio 1925 

Atto processuale 2. Citazione a testimoniare per l'onorevole Giuseppe Bottai e 
per Pasquale Tucci 

23 febbraio 1925 

Atto processuale 3. Verbale della testimonianza dell'onorevole Giuseppe 
Bottai 

25 febbraio 1925 

Atto processuale 4. Verbale della testimonianza del giornalista Pasquale Tucci 
2 marzo 1925 

Lettera 5. Sinibaldo Tino alla Commissione permanente d'istruzione 
Richiede l'audizione del suo assistito onorevole Alfredo Misuri. 

24 marzo 1925 

Atto processuale 6. Verbale della testimonianza dell'onorevole Alfredo Misuri 
27 marzo 1925 

Atto processuale 7. Verbale della testimonianza dell'avvocato Egidio Reale 
27 marzo 1925 

Lettera 8. Giornalista Vincenzo Della Scala alla Commissione permanente 
d'istruzione 
Chiede di essere audito. 

25 febbraio 1925 

Atto processuale 9. Citazione a testimoniare per Mario Candelori e 
l'onorevole Giacomo Acerbo 

28 marzo 1925 

Atto processuale 10. Verbale della testimonianza del giornalista Vincenzo 
Della Scala 

28 marzo 1925 

Atto processuale 11. Verbale della testimonianza dell'onorevole Giacomo 
Acerbo 

30 marzo 1925 
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inserto 11. "Seniore Bonacorsi" 
29 maggio 1923 - 20 aprile 1925 

Rogatoria 1. Commissione permanente d'istruzione al pretore di Gemona 
Chiede di assumere in esame il comandante del Forte di Osoppo. 

10 marzo 1925 

Atto processuale 2. Verbale della testimonianza del comandante la Fortezza di 
Osoppo, Guido Romanelli 

16 marzo 1925 

Lettera 1. Comando VII zona della Milizia volontaria per la sicurezza 
nazionale al Comando della Fortezza di Osoppo 
Si invia il seniore Arconovaldo Bonacorsi perché sia trattenuto in arresto. 

4 giugno 1923 

Telegramma 2. Generale Giuseppe Malladra al [Comando del Presidio di 
Osoppo] 
Preavviso dell'arrivo di Arconovaldo Bonacorsi alla Fortezza di Osoppo 

4 giugno 1923 

Lettera 3. Comando VII zona della Milizia volontaria per la sicurezza 
nazionale al Comando Fortezza di Osoppo 
Trasmissione di una lettera per il seniore Arconovaldo Bonacorsi. 

8 giugno 1923 

Lettera 4. Comando VII zona della Milizia volontaria per la sicurezza 
nazionale al Comando del Forte di Osoppo 
Trasmissione di due lettere per il seniore Arconovaldo Bonacorsi 

19 - 20 giugno 1923 

Telegramma 5. Generale Giuseppe Malladra al Comando del Presidio di 
Osoppo 
Preannuncia il prelevamento del seniore Bonacorsi. 

Treviso, 24 giugno 1923 

Lettera 3. Comando generale della Milizia volontaria per la sicurezza 
nazionale alla Commissione permanente d'istruzione 
Trasmette l'incarto relativo all'ex seniore Bonacorsi. 

13 marzo 1925 

Verbale di fermo 1. Accompagnamento al Commissariato di P.S. Trevi di 
Arconovaldo Bonacorsi 

30 maggio 1923 

Lettera 2. Comando generale della Milizia volontaria per la sicurezza 
nazionale al Comando della VII Zona di Bologna 
Minuta. 

31 maggio 1923 
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Telegramma 3. Comando generale della Milizia volontaria per la 
sicurezza nazionale della VII Zona di Bologna al Comando generale di 
Roma 
Copia. 
Appunto manoscritto relativo alla risposta. 

31 maggio 1923 

Lettera 4. Questore di Roma al direttore di Pubblica sicurezza e al 
prefetto di Roma 
Copia. 
Relaziona in merito a un'aggressione subita dall'onorevole Misuri ad opera di 
Bonacorsi. 

29 maggio 1923 

Fonogramma 5. Regia procura al Comando generale 
Richiesta di conoscere dove si trovi il seniore Bonacorsi. 

1 giugno 1923 

Lettera 6. Comando generale della Milizia volontaria per la sicurezza 
nazionale al Comando della VII Zona di Bologna 
Minuta. 
Si ordina di condurre il seniore Bonacorsi alla Fortezza di Osoppo. 

1 giugno 1923 

Fonogramma 7. Comando generale della Milizia volontaria per la 
sicurezza nazionale alla Regia procura di Roma 
Copia. 
Si comunica la presenza del seniore Bonacorsi presso la Fortezza di Osoppo. 

3 giugno 1923 

Lettera 8. Giudice istruttore presso il Tribunale di Roma Angelo 
Tommasi al Comando generale della Milizia volontaria per la sicurezza 
nazionale 
Chiede il trasferimento a Roma del seniore Bonacorsi, o in alternativa la 
località in Bologna dove si trovi. 

30 giugno 1923 

Lettera 9. Comando generale della Milizia volontaria per la sicurezza 
nazionale al giudice istruttore presso il Tribunale di Roma Angelo 
Tommasi 
Minuta. 
Comunica che il seniore Bonacorsi sarà presto trasferito a Roma e si riserva di 
fornire quanto prima indicazioni più precise. 

7 luglio 1923 

Lettera 10. Giudice istruttore Angelo Tommasi al Comando generale della 
Milizia volontaria per la sicurezza nazionale 
Comunica di aver emesso ordinanza di libertà provvisoria e obbligo di dimora 
a Bologna per il seniore Bonacorsi. 

11 luglio 1923 



 
ASSR, UACG-USL 
Subfondo 1 “ACG”, Serie 2 
UA 257 “De Bono Emilio” 

 
 

27 
 

Lettera 11. Comando generale della Milizia volontaria per la sicurezza 
nazionale al Comando della VII Zona di Bologna 
Minuta. 
Comunica la libertà provvisoria e l'obbligo di dimora a Bologna per il seniore 
Bonacorsi. 

14 luglio 1923 

Lettera 4. Comando del Corpo di armata di Roma al presidente della 
Commissione di istruzione del Senato 
Allega copia di lettera dei Carabinieri dell'11 aprile 1925 in cui si esclude che nel 
maggio 1923 Bonacorsi sia stato rinchiuso nel Forte di Pietralata. 

16 aprile 1925 

Lettera 5. Comando del Corpo di armata di Roma al presidente della 
Commissione di istruzione del Senato 
Allega copia di lettera dei Carabinieri del 16 aprile 1925 in cui si esclude che nel 
maggio 1923 Bonacorsi sia stato rinchiuso in uno dei forti di Roma. 

20 aprile 1925 

inserto 12. "Assassinio di Don Giovanni Minzoni, arciprete di Argenta" 
21 febbraio - 1 aprile 1925 

Atto istruttorio 1. Rogatoria della Commissione al presidente del Tribunale di 
Siena 
Richiede di assumere in esame monsignor Nazzareno Orlandi. 

21 febbraio 1925 

Lettera 2. Presidente del Tribunale di Siena alla Commissione permanente 
d'istruzione 
Allega il verbale della testimonianza di monsignor Orlandi. 

23 febbraio 1925 

Atto processuale 1. Verbale della testimonianza di don Nazzareno Orlandi 
23 febbraio 1925 

Lettera 3. Comando generale dell'Arma dei carabinieri reali alla 
Commissione permanente d'istruzione 
Notizie sull'assassinio di don Minzoni e l'aggressione dell'on. Amendola. 

1 aprile 1925 

inserto 13. "Aggressione Amendola" 
29 giugno 1924 - 28 aprile 1925 

Lettera 1. Vico Perrone, capo manipolo della Milizia volontaria per la 
sicurezza nazionale al maggiore Pietro Paolo Vagliasindi 
Copia. 
In merito all'aggressione contro l'onorevole Amendola. 
In allegato: 
- copia della confessione del Perrone, s.d.;  
- copia di lettera del tenente Guido Narbona ex vice segretario del fascio di Torino 
al maggiore Paolo Vagliasindi, 24 novembre 1924; 
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- copia di lettera di Cesare Rossi all'on. Mussolini subito dopo il delitto Matteotti, 
14 giugno 1924. 

29 giugno 1924 

Atto processuale 2. Verbale della testimonianza del console della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale Mario Candelori 

30 marzo 1925 

Lettera 3. Presidente della Commissione istruzione al Regio console d'Italia in 
Nizza  
Chiede se il capo manipolo Vico Perrone si sia presentato il 30 marzo precedente 
in Consolato. 

22 aprile 1925 

Lettera 4. Regio console d'Italia a Nizza al presidente della Commissione 
d'istruzione  
Nega che il capo manipolo Vico Perrone si sia mai presentato al Consolato. 

28 aprile 1925 

inserto 14. "Lettere Dumini a Finzi. Oggetti sequestrati al Dumini al momento del 
suo ingresso nel carcere di Regina Coeli. Rogatoria al Presidenza della Sezione 
d'accusa" 

24 luglio 1924 - 19 marzo 1925 

Atto processuale 1. Verbale di apertura di due lettere inviate da Amerigo 
Dumini all'onorevole Aldo Finzi 

15 marzo 1925 

Lettera 2. Amerigo Dumini al sottosegretario al Ministero dell'interno Aldo 
Finzi 
Accenna all'esistenza di un diario in cui si trovano registrate le sue attività in 
Francia, accusa di falsità la deposizione di De Bono e chiede di essere ricevuto per 
un colloquio. 

24 luglio 1924 

Biglietto 3. Amerigo Dumini a Keller W. Oberleight 
Si conserva la busta. 

25 luglio 1924 

Lettera 4. Amerigo Dumini al sottosegretario al Ministero dell'interno Aldo 
Finzi 
Si lamenta per la deposizione di De Bono. 

28 luglio 1924 

Lettera 5. Direttore delle Carceri giudiziarie di Roma al presidente della 
Commissione d'istruzione 
Invia le due lettere di Dumini. 

19 marzo 1925 
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Lettera 6. Direttore delle Carceri giudiziarie di Roma alla Commissione 
permanente d'istruzione 
Invia la lista degli oggetti trovati addosso al Dumini al momento del suo accesso 
in carcere. 

7 marzo 1925 

Lettera 7. Prima presidenza della Corte d'appello di Roma al presidente della 
Commissione d'istruzione  
Trasmette gli atti richiesti dalla Commissione. 

16 marzo 1925 

Atto istruttorio 8. Rogatoria della Commissione d'istruzione al presidente 
della Sezione d'accusa di Roma 
Si richiedono alcune verifiche tra gli oggetti sequestrati a Dumini al momento 
dell'incarcerazione. 

7 marzo 1925 

Lettera 9. Presidente della Sezione d'accusa di Roma al procuratore generale 
Si richiede la sua presenza o di inviare un suo rappresentante. 

10 marzo 1925 

Atto processuale 10. Verbale del sopralluogo nelle Carceri giudiziarie di 
Roma e di prelievo di oggetti 

13 marzo 1925 

Atto processuale 11. Verbale di interrogatorio dell'imputato Amerigo Dumini 
13 marzo 1925 

Atto processuale 12. Verbale di esecuzione delle verifiche richieste dalla 
rogatoria della Commissione d'istruzione 

14 marzo 1925 

Atto processuale 13. Avviso al pubblico ministero e al difensore per 
l'assistenza ad atti di istruzione 

14 marzo 1925 

Atto processuale 14. Avviso al pubblico ministero e al difensore per 
l'assistenza ad atti di istruzione 

15 marzo 1925 

Atto processuale 15. Decreto di citazione di Velia Titta, vedova Matteotti 
14 marzo 1925 

Atto processuale 16. Verbale di un incontro tra gli avvocati presso la Corte 
d'appello 

16 marzo 1925 

Atto processuale 17. Esposto dell'avvocato Francesco Di Benedetto al 
presidente della Sezione d'accusa della Corte d'appello di Roma 
Spiega il motivo per cui non presenzierà al riconoscimento degli oggetti ritrovati 
sulla persona di Dumini. 

16 marzo 1925 
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Atto processuale 18. Verbale di ricognizione oggetti da parte di Velia Titta, 
vedova Matteotti 

[16 marzo 1925] 

Atto processuale 19. Verbale di esperimento giudiziario 
Verifica di conformità di una chiave rinvenuta tra gli effetti personali di Dumini. 

16 marzo 1925 

inserto 15. "Passaporti falsi" 
31 marzo 1925 - 01 aprile 1925 

Delega 1. Vittorio Zupelli, presidente della Commissione d'istruzione, al 
senatore Tito Sinibaldi per procedere alle indagini sui passaporti 

31 marzo 1925 

Atto processuale 2. Verbale delle verifiche effettuate in Questura relative ai 
passaporti 

1 aprile 1925 

inserto 16. "Giuochi d'azzardo e acquisto Alberghi Vallombrosa" 
4 aprile 1924 - 17 marzo 1925 

Lettera 1. Ministero dell'interno al presidente della Commissione d'istruzione  
Trasmette i documenti richiesti. 

7 marzo 1925 

Lettera 1. Prefetto di Bergamo alla Direzione di pubblica sicurezza del 
Ministero dell'interno 
Copia. 
Comunica informazioni in merito a case da gioco. 

1 maggio 1924 

Lettera 2. De Bono al presidente [del Consiglio] 
Copia. 
Note relative al decreto legge sulla disciplina delle case da gioco. 

10 giugno 1924 

Lettera 3. Prefetto di Bergamo alla Direzione di pubblica sicurezza del 
Ministero dell'interno 
Copia. 
Comunica l'istanza per l'apertura di una casa da gioco da parte di Emilio 
Guazzoni. 

31 maggio 1924 

Lettera 4. Direzione di pubblica sicurezza del Ministero dell'interno al 
prefetto di Bergamo 
Copia. 
Comunica la sospensione temporanea di ogni concessione di licenza per le 
case da gioco. 

23 giugno 1924 
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Certificato 2. Dichiarazione del primo archivista della Divisione Polizia del 
Ministero dell'interno Clemente Mattioli 
Si attesta la presenza nel protocollo di un appunto per il presidente del Consiglio 
in data 10 giugno 1924. 

7 marzo 1925 

Lettera 3. Ministero dell'interno al presidente della Commissione d'istruzione  
Trasmette certificato autenticato. 

11 marzo 1925 

Certificato 1. Dichiarazione del primo archivista della Divisione Polizia 
del Ministero dell'interno Clemente Mattioli 
Attesta che non esistono precedenti a nome di Guido Jurgens. 

11 marzo 1925 

Lettera 4. Procura presso il Tribunale di Firenze al presidente della 
Commissione d'istruzione 
Invia copia di atti di compravendita a nome del capitano dei carabinieri Guido 
Jurgens. 

17 marzo 1925 

Atto processuale 1. Verbale delle dichiarazioni di Guido Jurgens 
Dichiara che invierà copia dell'atto di compravendita degli Alberghi riuniti in 
Vallombrosa-Saltino. 

11 - 16 marzo 1925 

Contratto 2. Atto di compravendita tra Guido Jurgens e Vincenzo 
Ciampolini 

4 aprile 1924 

Lettera 5. Archivio notarile di Firenze al procuratore del Re 
Trasmette copia di atto. 

17 marzo 1925 

Contratto 1. Atto di compravendita tra Guido Jurgens e Vincenzo 
Ciampolini 

4 aprile 1924 

inserto 17. "Vendita presso il Monte de' Paschi di Siena di materiale residuato di 
guerra" 

7 - 19 aprile 1925 

Lettera 1. Francesco Crispo Moncada, capo della Polizia, al presidente 
dell'Alta corte di giustizia Vittorio Zupelli 
Trasmissione di documento. 

Roma, 7 aprile 1925 

Telegramma 1. Emilio De Bono alla prefettura di Siena 
Copia conforme del 2 aprile 1925. 
Richiesta informazioni sulla richiesta di acquisto di rame residuato di guerra 
da parte dell'amministrazione provinciale di Siena al Monte dei paschi di 
Siena. 

Roma, 25 ottobre 1923 
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Lettera 2. Francesco Crispo Moncada, capo della Polizia, al presidente 
dell'Alta corte di giustizia Vittorio Zupelli 
Trasmissione di documento. 

Roma, 16 aprile 1925 

Lettera 1. Canuto Rizzatti, prefetto di Siena, a Emilio De Bono 
Copia conforme del 16 aprile 1925. 
Informazioni sulla richiesta di acquisto di rame residuato di guerra da parte 
dell'amministrazione provinciale di Siena al Monte dei paschi di Siena. 

27 ottobre 1923 

Lettera 3. Francesco Crispo Moncada, capo della Polizia, al presidente 
dell'Alta corte di giustizia Vittorio Zupelli 
Trasmissione di documenti. 

Roma, 19 aprile 1925 

Telegramma 1. Aldo Finzi alla Prefettura di Siena 
Copia conforme del 19 aprile 1925. 
Richiesta di copia di telegramma inviata da ispettore generale Battioni in cui 
si invitava il prefetto di Siena a sconsigliare il cavaliere [Angelo] Baiocchi 
alla partecipazione a un'asta di materiale ferroviario. 

9 novembre 1923 

Telegramma 2. Prefetto di Siena ad Aldo Finzi 
Copia conforme del 19 aprile 1925. 
Informazioni su telegramma inviato da ispettore generale Augusto Battioni in 
cui si invitava il prefetto di Siena. 

10 novembre 1923 

inserto 18. "Sottrazione documenti Forni all'avvocato Cattaneo di Torino" 
28 febbraio - 15 aprile 1925 

con documentazione dal 3 luglio 1923 

Lettera 1. Vincenzo Casoli, primo presidente della Corte d'appello di Torino, 
a Vittorio Zupelli 
Rogatoria - Assunzione in esame dell'avvocato Giovanni Battista Cattaneo. 

Torino, 28 febbraio 1925 
con allegati dal 3 luglio 1923 

Atto processuale 1. Estratto di decreto di citazione di parti lese, di 
testimoni, di periti o di interpreti per il dibattimento relativa a Giovanni 
Battista Cattaneo di Torino con relazione di notificazione 
Rogatoria - Assunzione in esame dell'avvocato Giovanni Battista Cattaneo 

Torino, 26 febbraio 1925 

Verbale 2. Esame testimoniale a seguito di rogatoria del Senato del Regno 
di Giovanni Battista Cattaneo, 28 febbraio 1925 
Rogatoria - Assunzione in esame dell'avvocato Giovanni Battista Cattaneo per 
sottrazione di documenti da lui subita e da Cesare Forni. 

Torino, 28 febbraio 1925 
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Pubblicazione a stampa 3. «Bollettino forense ufficiale per gli atti dei 
consigli degli avvocati e dei procuratori di Torino», 3 luglio 1923 
Contiene l'articolo "Una denuncia del Consiglio dell'ordine". 

luglio 1923 

Lettera 2. Sostituto procuratore generale di cassazione di Torino a Vittorio 
Zupelli 
Informazioni e trasmissione di atti relativi alla denuncia del Consiglio dell'Ordine 
degli avvocati di Torino per perquisizione arbitraria e sottrazione di documenti 
compiute a danno dell'avvocato Giovanni Battista Cattaneo. 
Note. Reca la nota "Restituito il processo il 1° luglio 1925". 

Torino, 15 aprile 1925 

inserto 19. "Spese marcia su Roma" 
13 agosto 1923 - post 30 giugno 1924 

Brogliaccio 1. "Marcia su Roma. Gestione del Comando generale della 
Milizia volontaria per la S.N." 
L'elenco consta di due parti: "Parte prima: Elenco cronologico dei pagamenti 
effettuati dalla Commissione. Parte seconda: Classificazione sistematica delle 
erogazioni eseguite". 

[post 30 giugno 1924] 

Ricevuta 2. Somma di lire 300.000 versata dal Comando generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale 

13 agosto 1923 

Appunto 3. Vaglia emessi dalla Cassa di risparmio e di anticipazioni di 
Voghera 
Appunto relativo a vaglia emessi il 15 ottobre 1923 a favore di Piero Preda e girati 
al signor [Michele] Cerato e da quest'ultimo a Edoardo Torre della Banca d'Italia 

[15 ottobre 1923], 15 ottobre 1923 

inserto 20. "Sull'azione preventiva e repressiva svolta da S.E. De Bono, quale 
Primo comandante Generale della M.V.S.N. contro gli illegalismi della milizia 
stessa" 

5 febbraio 1923 - 20 marzo 1925 

Lettera 1. Carlo Baratelli al comandante generale della Milizia volontaria per 
la sicurezza nazionale [Asclepia Gandolfo] 
Trasmissione dei documenti (circolari e corrispondenza) elencati nella lettera 

Roma, 19 marzo 1925 

Lettera 2. Carlo Baratelli al comandante generale della Milizia volontaria per 
la sicurezza nazionale Asclepia Gandolfo 
Richiesta di accesso al carteggio d'ufficio della Mvsn degli anni 1923-1924 in 
riferimento al processo su Emilio De Bono. 

Roma, 16 marzo 1925 
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Lettera 3. Asclepia Gandolfo, comandante generale della Milizia volontaria 
per la sicurezza nazionale, a Carlo Baratelli 
Autorizzazione alla richiesta di accesso al carteggio d'ufficio della Mvsn degli 
anni 1923-1924 in riferimento al processo su Emilio De Bono. 

Roma, 16 marzo 1925 

Lettera 4. Asclepia Gandolfo, comandante generale della Milizia volontaria 
per la sicurezza nazionale, a Carlo Baratelli 
Autorizzazione alla presentazione i documenti reperiti di accesso al carteggio 
d'ufficio della Mvsn degli anni 1923-1924 in riferimento al processo su Emilio De 
Bono 

Roma, 20 marzo 1925 

Lettera 5. Circolare n. 147-5-2 dell'Ufficio disciplina del Comando generale 
della Milizia volontaria per la sicurezza nazionale 
Copia. 
Incidenti avvenuti nella Mvsn. 

Roma, 5 febbraio 1923 

Lettera 6. Circolare n. 1084 del Comando generale della Milizia volontaria 
per la sicurezza nazionale ai comandi di zona e gruppo autonomo della 
Calabria 
Copia. 
Informazioni da richiedere all'Arma dei carabinieri reali. 

Roma, 21 febbraio 1924 

Lettera 7. Circolare del Comando generale della Milizia volontaria per la 
sicurezza nazionale agli ispettori di zona 
Copia. 
Relazioni fra Comandi della Mvsn e autorità militari. 

Roma, 4 marzo 1923 

Lettera 8. Circolare n. 60 del Comando generale della Milizia volontaria per 
la sicurezza nazionale ai prefetti del Regno e alla Direzione del Partito 
nazionale fascista 
Copia. 
Informazioni su precedenti politici, morali, economici degli ufficiali della Mvsn. 

Roma, 12 marzo 1923 

Lettera 9. Circolare n. 1353 dell'Ufficio del capo di stato maggiore del 
Comando generale della Milizia volontaria per la sicurezza nazionale agli 
ispettori di zona e al comando del Gruppo di Sardegna 
Copia. 
Istituzione e contegno militare della Mvsn. 

Roma, 24 marzo 1923 
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Lettera 10. Circolare dell'Ufficio del capo di Stato maggiore del Comando 
generale della Milizia volontaria per la sicurezza nazionale ai comandi di 
zona e comando di gruppo autonomo avente ad oggetto "Rivista del 21 
aprile" 
Copia. 

[post 21 aprile 1923] 

 
Lettera 11. Circolare n. 2363 dell'Ufficio del capo di Stato maggiore del 
Comando generale della Milizia volontaria per la sicurezza nazionale ai 
prefetti del Regno e ai comandanti di zona 
Copia. 
Espulsioni dalla Mvsn. 

23 aprile 1923 

Lettera 12. Circolare n. 61 per dell'Ufficio del capo di stato maggiore del 
Comando generale della Milizia volontaria per la sicurezza nazionale ai 
comandanti di Zona e di Gruppo autonomo 
Copia. 
Quadri della Mvsn. 

30 aprile 1923 

Lettera 13. Circolare n. 109 R dell'Ufficio del capo di stato maggiore del 
Comando generale della Milizia volontaria per la sicurezza nazionale ai 
comandanti di zona 
Copia. 
Norme per l'assegnazione dei gradi. 

7 maggio 1923 

Lettera 14. Circolare n. 172 RP dell'Ufficio del capo di stato maggiore del 
Comando generale della Milizia volontaria per la sicurezza nazionale ai 
comandanti di Zona e di Gruppo autonomo 
Copia. 
Disciplina. 

16 maggio 1923 

Lettera 15. Circolare n. 3596 dell'Ufficio del capo di stato maggiore del 
Comando generale della Milizia volontaria per la sicurezza nazionale ai 
Comandi di zona e di Gruppo autonomo 
Copia. 
Applicazioni delle leggi penali militari. 

23 maggio 1923 

Lettera 16. Circolare n. 296 R dell'Ufficio del capo di stato maggiore del 
Comando generale della Milizia volontaria per la sicurezza nazionale ai 
comandi di zona 
Copia. 
Uso ed abuso dell'uniforme. 

8 giugno 1923 
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Lettera 1. Comunicazioni di Emilio De Bono ai camerati 
Minuta autografa. 

8 giugno 1923 

 
Lettera 17. Circolare n. 4894/31 R dell'Ufficio del capo di stato maggiore del 
Comando generale della Milizia volontaria per la sicurezza nazionale ai 
comandi di zona 
Copia. 
Rilievi ed inconvenienti. 

13 giugno 1923 

Lettera 1. Emilio De Bono, comandante generale della Milizia volontaria 
per la sicurezza nazionale, ai comandanti di zona 
Minuta autografa. 

8 giugno 1923 
La data è 8 giugno 1923 ma si riferisce alla bozza del 13 giugno 

Lettera 18. Circolare n. 543 r.p. dell'Ufficio del capo di stato maggiore del 
Comando generale della Milizia volontaria per la sicurezza nazionale 
Copia. 
Disciplina. 

2 luglio 1923 

Lettera 19. Circolare n. 1299 RP dell'Ufficio del capo di stato maggiore del 
Comando generale della Milizia volontaria per la sicurezza nazionale ai 
comandanti di Zona e Gruppi autonomi 
Copia. 
Disciplina ed istruzione. 

7 ottobre 1923 

Lettera 1. Emilio De Bono, comandante generale della Milizia volontaria 
per la sicurezza nazionale, ai comandanti delle legioni 
Minuta autografa. 
Disciplina ed istruzione 

7 ottobre 1923 

Lettera 20. Circolare n. 26254 del Ministero dell'interno alle prefetture del 
Regno, ai comandi di zona e gruppi autonomi 
Copia. 
Norme per l'applicazione del R.D.L.,20 agosto 1923 N. 1880 - Chiamate in 
servizio degli appartenenti alla Mvsn. 

12 ottobre 1923 

Lettera 21. Circolare n. 17296 del Comando generale della Milizia volontaria 
per la sicurezza nazionale ai comandanti di zona e gruppi autonomi 
Copia. 
Uso ingiustificato delle armi. 

4 dicembre 1923 
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Lettera 22. Circolare n. 301 del Comando generale della Milizia volontaria 
per la sicurezza nazionale ai comandanti di zona e del gruppo autonomo della 
Calabria 
Copia conforme. 
Contegno ufficiali e militi. 

8 febbraio 1924 

Lettera 23. Circolare n. 3311 del Comando generale della Milizia volontaria 
per la sicurezza nazionale ai comandanti di zona e del gruppo autonomo della 
Calabria ai comandanti di zona e del Gruppo autonomo della Calabria, 
all'ispettorato generale reparti e servizi speciali 
Copia. 
Chiamate in servizio degli appartenenti alla Mvsn. 

22 febbraio 1924 

Lettera 24. Circolare n. 5707 del Comando generale della Milizia volontaria 
per la sicurezza nazionale 
Copia. 
Divieto di impiego di militi in abito civile. 

Roma, 28 marzo 1924 

Lettera 25. Circolare n. 11763 del Comando generale della Milizia volontaria 
per la sicurezza nazionale ai comandanti di Zona e del Gruppo autonomo 
della Calabria 
Copia. 
Chiamate in servizio degli appartenenti alla Mvsn. 

12 giugno 1924 

Lettera 26. Comunicazione n. 141 del comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale, Emilio De Bono, ai comandanti di zona 
Minuta. 
Ufficiali della Mvsn messi agli arresti. 

Roma, 10 maggio 1923 

Telegramma 27. Emilio De Bono, comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale, al prefetto di Trieste [Francesco Crispo 
Moncada] 
Minuta. 
Richiesta di indagine. 

Roma, 13 maggio 1923 

Telegramma 28. Emilio De Bono, comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale, al prefetto di Udine [Piero Pisenti] 
Minuta. 
Richiesta di arresto di militi della Mvsn dissidenti. 

Roma, 13 maggio 1923 
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Telegramma 29. Emilio De Bono, comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale, al prefetto di Napoli [Iginio Coffari] 
Minuta. 
Dimissioni di appartenenti alla Mvsn e deferimento di dissenzienti. 

Roma, 20 maggio 1923 

Telegramma 30. Emilio De Bono, comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale, al Comando della V Zona di Trieste 
Minuta. 
Richiesta di provvedimenti disciplinari / sanzionatori verso i militi che 
protestarono per l'arresto di Antonio Zito. 

Roma, 19 giugno 1923 

Telegramma 31. Emilio De Bono, comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale, al Comando della II Zona di Milano 
Minuta. 
Richiesta di provvedimenti disciplinari verso il milite Albino Volpi. 

Roma, 3 agosto 1923 

Telegramma 1. [Albino] Volpi gruppo arditi di Milano a Benito Mussolini 
Minuta. 
Richiesta di autorizzazione alla fornitura di materiali necessari per tattica 

Milano, 3 agosto 1923 

Telegramma 32. Prefetto di Benevento Orazio Giuffrida a Emilio De Bono, 
comandante generale della Milizia volontaria per la sicurezza nazionale 
Copia. 
Provvedimenti verso il console della legione beneventana della Mvsn. In calce la 
risposta di De Bono. 

Benevento, 22 novembre 1923 

Telegramma 33. Emilio De Bono, comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale, al Comando della IX Zona di Perugia 
Minuta. 
Richiesta di provvedimenti disciplinari per il seniore Fioranini e il capo manipolo 
Francesco Bianchi. 

Roma, 9 ottobre 1923 

Telegramma 34. Emilio De Bono, comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale, al Comando della Zona di Napoli 
Minuta. 
Richiesta di provvedimenti disciplinari per il console Ricci di Benevento. 

Roma, 15 febbraio 1924 

Telegramma 35. Emilio De Bono, comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale, al Comando della Zona di Sulmona 
Minuta. 

Roma, 4 aprile 1924 
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Telegramma 36. Prefetto di Genova Michele Darbesio a Emilio De Bono, 
comandante generale della Milizia volontaria per la sicurezza nazionale 
Copia. Con in calce una annotazione di De Bono. 
Danneggiamenti e devastazione locali arrecati alla Società operaia mutuo soccorso 
di San Quirico e arresto di Romeo Mancini di Giovanni e del decurione della 
Mvsn comandante del manipolo di Pontedecimo. 

Genova, 17 maggio 1924 

Lettera 37. Emilio De Bono, comandante generale della Milizia volontaria per 
la sicurezza nazionale, al Comando della XIV Zona di Palermo 
Minuta autografa. 
Impiego della Mvsn contro il malandrinaggio in Sicilia. 

Roma, s.d. 

Lettera 38. Comunicazione n. 9 del comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale, Emilio De Bono, al direttore generale 
della V Zona di Venezia 
Minuta. 
Inchiesta De Paoli. 

Roma, 30 marzo 1923 

Lettera 39. Comunicazione n. 37 del comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale Emilio De Bono al console della 108 
legione Cesare Rossi 
Copia. 
Divieto a reparti della milizia Mvsn di compiere atti di rappresaglia. 

Roma, 18 aprile 1923 

Lettera 40. Comunicazione n. 40 rp del comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale Emilio De Bono al comandante della 
XIII Zona, Giuseppe Caradonna 
Minuta. 
Incidenti a Pascopaganico contro il ritratto di Nitti e devastazione della locale 
Società di mutuo soccorso. 

Roma, 24 aprile 1923 

 
Lettera 41. Comunicazione n. 42 rp del comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale Emilio De Bono al comandante della 
XIII Zona, Giuseppe Caradonna 
Minuta. 
Incidenti a Pascopaganico. Provvedimenti disciplinari contro il centurione Luigi 
Berardi, decurione Felice Borzillo, Gaetano Labiano e Aurelio Franciosa. 

Roma, 26 aprile 1923 

Telegramma 42. Emilio De Bono, comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale, al prefetto di Napoli [Iginio Coffari] 
Minuta. 
Fatti avvenuti ad Avellino per opera della Mvsn. 

Roma, 26 maggio 1923 



 
ASSR, UACG-USL 
Subfondo 1 “ACG”, Serie 2 
UA 257 “De Bono Emilio” 

 
 

40 
 

Lettera 43. Comunicazione n. 815 del comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale Emilio De Bono al Comando III Zona di 
Genova 
Minuta. 
Incidente avvenuto all'onorevole Paolo Cappa e sul contegno tenuto dal console 
Marco Vivaldi Pasqua. 

Roma, luglio 1923 

Lettera 44. Emilio De Bono, comandante generale della Milizia volontaria per 
la sicurezza nazionale, al prefetto di Torino [Enrico Palmieri] 
Minuta copia conforme. 
Processo per i fatti di Alessandria. 

Roma, 9 luglio 1923 

Lettera 45. Comunicazione n. 214 rp del comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale Emilio De Bono al Comando della VIII 
Zona di Firenze 
Minuta copia conforme. 
Divieto di portare i distintivi e medaglie al valore non ancora concessi al console 
generale Bruno Santini. 

Roma, 14 giugno 1923 

Lettera 46. Emilio De Bono, comandante generale della Milizia volontaria per 
la sicurezza nazionale, al Comando della [III] Zona di Genova 
Minuta copia conforme. 

Milite Filiberto Frignani. 
Roma, 4 luglio 1923 

Telegramma 47. Emilio De Bono, comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale, al prefetto di Milano [Saverio Nasalli 
Rocca] 
Minuta. 
Richiesta di comunicazioni al generale Pirio Stringa sul comportamento del 
console Negrini nei confronti dell'avvocato Cristofaro Rossi. 

Roma, 13 luglio 1923 

Lettera 48. Comunicazione n. 757 rp del comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale Emilio De Bono al Comando della [X] 
Zona di Roma 
Minuta. 
Convocazione del consiglio di disciplina a carico del console Migliarini. 

Roma, 21 luglio 1923 

Telegramma 49. Emilio De Bono, comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale al Comando Gruppo autonomo Reggio 
Calabria 
Minuta. 
Osservazioni sul grado di ufficiale della Mvsn. 

Roma, 20 agosto 1923 
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Lettera 50. Comunicazione n. 958 rp del comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale Emilio De Bono al [Comando della III 
Zona di Genova] 
Minuta copia conforme. 
Disciplina relativa al centurione Arata di Cicagna. Si cita anche l'arresto di 
Giovanni Terenni di Chiavari. 

Roma, 21 agosto 1923 

Lettera 51. Emilio De Bono, comandante generale della Milizia volontaria per 
la sicurezza nazionale al comandante della VI Zona di Trieste 
Minuta. 
Competenza giudiziaria provvedimenti disciplinari. 

Roma, 31 agosto 1923 

Lettera 52. Comunicazione n. 867 rp del comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale Emilio De Bono al Comando della XII 
Zona di Napoli 
Minuta. 
Esonero dal comando del console della Mvsn De Simone. 

Roma, 25 agosto 1923 

Lettera 53. Comunicazione n. 1269 rp del comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale Emilio De Bono a Franco Priolo 
Copia conforme. 
Incidente avvenuto in occasione del trasporto della salma del maggiore Curti. 

Roma, 29 settembre 1923 

Lettera 54. Comunicazione n. 1388 del comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale Emilio De Bono al Comando della [I] 
Zona di Torino 
Minuta. 
Dimostrazione ostile all'onorevole Giovanni Giolitti in Cavour da parte di una 
centuria di Saluzzo. 

Roma, 24 ottobre 1923 

Lettera 1. Circolare n. 801 del prefetto di Torino Palmieri alla Direzione 
generale di P[ubblica] S[icurezza] 
Dimostrazione ostile all'onorevole Giovanni Giolitti in Cavour da parte di una 
centuria di Saluzzo. 

Torino, 16 ottobre 1923 

Lettera 2. Circolare n. 1104 del comandante della Milizia volontaria per la 
sicurezza nazionale della I Zona di Torino Clemente Perol al Comando 
generale 
Invio della relazione del console Carlo Lezzani sulla dimostrazione ostile 
all'onorevole Giovanni Giolitti in Cavour da parte di una centuria di Saluzzo. 

Torino, 10 novembre 1923 
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Lettera 55. Comunicazione n. 1438 del comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale Emilio De Bono al comandante della XI 
Zona di Pescara Giacomo Acerbo 
Minuta. 
Provvedimenti disciplinari relativi al centurione Persiani e caposquadra 
Nepumoceno della Mvsn e informazioni sul console Nanni. 

Roma, 6 novembre 1923 

Lettera 56. Comunicazione n. 1624 del comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale Emilio De Bono al comandante della III 
Zona di Bologna 
Minuta. 
Fatto di Mirandola. 

Roma, 22 novembre 1923 

Lettera 57. Comunicazione n. 1506 del comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale Emilio De Bono al comandante della X 
Zona di Torino 
Minuta. 
Capo manipolo Luciano Segre, Felice Governa e milite Alessandro Governa a 
seguito dei due rapporti del console generale [Giovanni] Passerone e del 
centurione Luciano Imerico. 

Roma, 6 dicembre 1923 

Lettera 58. Comunicazione n. 6856/4/8 del comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale Emilio De Bono al regio avvocato 
militare presso il Tribunale militare di Roma 
Minuta. 
Operazioni politiche di appartenenti alla Mvsn. 

Roma, 12 aprile 1924 

Lettera 59. Comunicazione n. 1111 rp del comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale Emilio De Bono al Comando della VII 
Zona di Bologna 
Minuta. 
Sottocapo furiere Giuseppe Mazza. 

Roma, 3 maggio 1924 

Lettera 60. Comunicazione n. 468 ris del comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale Emilio De Bono al Comando della Zona 
di Cerignola 
Minuta. 
Proposta di radiazione del centurione della Mvsn Giorgio Michele e richiamo alla 
centuria di Minervino Murge. 

Roma, 19 maggio 1924 
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Lettera 61. Comunicazione n. 391/5/1 del comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale Emilio De Bono al Comando della X 
Zona di Roma 
Minuta. 
Radiazione dai ruoli del milite Angelo Arcangeli. 

Roma, 21 maggio 1924 

Telegramma 62. Emilio De Bono, comandante generale della Milizia 
volontaria per la sicurezza nazionale, al Comando II Zona di Milano e al 
prefetto di Milano Nasalli Rocca 
Minuta. 
Arresto dei militi della Mvsn rei dell'omicidio del tramviere Attilio Oldani. 

Roma, 28 giugno 1924 

Telegramma 63. Emilio De Bono, comandante della Milizia volontaria per la 
sicurezza nazionale, al Comando della II Zona di Milano 
Minuta. 
Arresto dei militi della Mvsn rei dell'omicidio del tramviere Attilio Oldani. 

Roma, 1 luglio 1924 

inserto 21. "Giornali «La Tribuna», «Il Popolo», «Il Mondo», «La Voce 
Repubblicana»" 

17 giugno 1924 - 28 gennaio 1925 

Biglietto 1. Tullio Giordana, direttore del giornale «La Tribuna» a Luigi 
Fontana 
Trasmissione di tre copie del giornale «La Tribuna». 

28 gennaio [1925] 
con allegati dal 17 giugno 1924 

Giornale 1. «La Tribuna» del 17 giugno 1924 
17 giugno 1924 

Giornale 2. «La Tribuna» del 18 giugno 1924 
18 giugno 1924 

Giornale 3. «La Tribuna» del 19 giugno 1924 
19 giugno 1924 

Lettera 2. Giuseppe Donati al presidente della Commissione d'istruzione 
dell'Alta corte di giustizia Vittorio Zupelli 
Invio di copie del giornale «Il Popolo». 

28 gennaio 1925 
con allegati dal 17 giugno 1924 

Giornale 1. «Il Popolo» del 17 giugno 1924 
17 giugno 1924 

Giornale 2. «Il Popolo» del 19 giugno 1924 
19 giugno 1924 

Giornale 3. «Il Popolo» del 21 giugno 1924 
21 giugno 1924 
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Giornale 4. «Il Popolo» del 30 dicembre 1924 
Il giornale dedicava quasi interamente la prima e la seconda pagina e alcuni 
brevi articoli della quarta al delitto Matteotti. 

30 dicembre 1924 

Biglietto da visita 3. Stampato di Giovanni Amendola 
I giornali furono presumibilmente inviati da Giovanni Amendola. 

Roma, 1 luglio 1924 

Giornale 4. «Il Mondo» del 12 dicembre 1924 
12 dicembre 1924 

Giornale 5. «Il Mondo» del 14 dicembre 1924 
14 dicembre 1924 

Giornale 6. «Il Mondo» del 20 dicembre 1924 
20 dicembre 1924 

Giornale 7. «Il Mondo» del 23 dicembre 1924 
23 dicembre 1924 

Giornale 8. «Il Mondo» del 27 dicembre 1924 
27 dicembre 1924 

Giornale 9. «La Voce repubblicana» del 29 novembre 1924 
29 novembre 1924 
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volume 4. "Procedimento penale a carico del senatore De Bono Emilio. 
Volume contenente le costituzioni di parte civile ed i provvedimenti sulla loro 
validità", 12 marzo 1925 - 01 luglio 1925 

Elenco 0. Indice 
s.d. 

Atto processuale 1. Costituzione parte civile di Velia Titta nell'interesse dei figli 
12 marzo 1925 

Atto processuale 2. Costituzione parte civile in proprio di Velia Titta 
12 marzo 1925 

Atto processuale 3. Costituzione parte civile di Giovanni Amendola 
14 marzo 1925 

Atto processuale 4. Notifica costituzione parte civile della vedova Velia Titta 
Notifiche della costituzione di parte civile di Velia Titta al pubblico ministero presso 
l'Alta corte di giustizia Giovanni Santoro e al senatore Emilio De Bono. 

12 marzo 1925 

Atto processuale 5. Notifica costituzione parte civile di Giovanni Amendola 
Notifiche della costituzione di parte civile di Giovanni Amendola al pubblico 
ministero presso l'Alta corte di giustizia Giovanni Santoro e al senatore Emilio De 
Bono. 

14 marzo 1925 

Atto processuale 6. Replica di Velia Titta a opposizione di Emilio De Bono 
Replica da parte del procuratore di Velia Titta all'opposizione di Emilio De Bono alla 
costituzione di parte civile della vedova 

20 marzo 1925 

Atto processuale 7. Notifica della replica di Velia Titta 
Notifica della replica di Velia Titta al pubblico ministero Giovanni Santoro e a De 
Bono contro l'opposizione di De Bono stesso alla costituzione di parte civile. 

20 marzo 1925 

Atto processuale 8. Replica di Giovanni Amendola a opposizione di Emilio De 
Bono e notifica 
Replica da parte del procuratore di Giovanni Amendola all'opposizione di Emilio De 
Bono alla sua costituzione di parte civile 

26 marzo 1925 

Atto processuale 9. Osservazioni di Emilio De Bono in merito all'annunciata 
costituzione di parte civile della vedova Velia Titta 
Emilio De Bono, pur non avendo ancora avuto notifica legale del verbale, anticipa la 
propria opposizione alla costituzione di parte civile della vedova Velia Titta 
ritenendola illegittima e inammissibile. 

16 marzo 1925 
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Atto processuale 10. Opposizione di Emilio De Bono contro la costituzione di 
parte civile della vedova Velia Titta 
Formale opposizione di Emilio De Bono avverso la costituzione di parte civile di 
Velia Titta e richiesta che venga dichiarata illegittima e inammissibile. 

19 marzo 1925 

Ordinanza 11. Costituzione della Commissione permanente d'istruzione 
Verbale relativo alla convocazione della Commissione permanente d'istruzione a 
seguito della denuncia di Giuseppe Donati contro il senatore De Bono e alla sua 
costituzione. 

3 aprile 1925 

Atto processuale 12. Requisitoria del pubblico ministero Santoro 
Richiesta di rigetto dell'opposizione del senatore De Bono alla costituzione di parte 
civile di Giovanni Amendola e della vedova Matteotti Velia Titta. 

1 aprile 1925 

Atto processuale 13. Notifica opposizione di Emilio De Bono a Giovanni 
Amendola 
Notifica dell'opposizione formale di Emilio De Bono a Giovanni Amendola. 

23 marzo 1925 

Atto processuale 14. Notifica opposizione di Emilio De Bono a Velia Titta 
Notifica dell'opposizione formale di Emilio De Bono alla vedova Velia Titta. 

19 marzo 1925 

Atto processuale 15. Opposizione di Emilio De Bono contro la costituzione di 
parte civile di Giovanni Amendola 
Formale opposizione di Emilio De Bono avverso la costituzione di parte civile di 
Giovanni Amendola e richiesta che venga dichiarata illegittima e inammissibile. 

21 marzo 1925 

Atto processuale 16. Ordinanza della Commissione permanente d'istruzione 
L'ordinanza riconosce la validità generica delle costituzioni di parte civile di Velia 
Titta e di Giovanni Amendola, tuttavia le medesime non possono essere dirette contro 
il senatore De Bono; di conseguenza le notifiche a De Bono e l'opposizione di 
quest'ultimo sono dichiarate di nessun effetto. 

3 aprile 1925 

Atto processuale 17. Istanza dell'avvocato Carlo Manes 
Richiesta che il suo assistito Giovanni Amendola sia messo a confronto, per 
riconoscimento, con gli esecutori materiali dell'aggressione dal medesimo subita, 
indicati nel memoriale Perrone. 

6 aprile 1925 

Ordinanza 18. Estratto della Commissione permanente d'istruzione e notifiche 
Estratto dell'ordinanza della Commissione permanente d'istruzione e notifica all'avv. 
Modigliani, procuratore di Velia Titta, e all'avv. Manes, procuratore di Giovanni 
Amendola. 

28 - 30 aprile 1925 
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Atto processuale 19. Istanza dell'avvocato Giuseppe Emanuele Modigliani al 
presidente della Commissione permanente d'istruzione 
Richiesta della copia integrale dell'ordinanza del 3 aprile 1925 della Commissione 
permanente d'istruzione e contestazione della delibera, laddove il senatore De Bono 
non viene riconosciuto regolarmente imputato. 

6 - 8 maggio 1925 

Atto processuale 20. Verbale della Commissione permanente d'istruzione 
La Commissione permanente d'istruzione ha, all'unanimità, formulato ed approvato il 
dispositivo della sentenza sui diversi punti della denuncia Donati contro il senatore De 
Bono. 

12 giugno 1925 

Atto processuale 21. Istanza dell'avvocato Giuseppe Emanuele Modigliani al 
presidente della Commissione permanente d'istruzione 
Richiesta di accesso alle carte relative al processo. 

28 giugno 1925 

Atto processuale 22. Istanza di parte civile di Velia Titta al presidente della 
Commissione istruttoria 
Si fa istanza per ottenere una proroga per la restituzione dei volumi delle istruttorie 
messi a disposizione. 

30 giugno - 2 luglio 1925 

Atto processuale 23. Istanza di parte civile di Giovanni Amendola al presidente 
della Commissione istruttoria 
Si fa istanza per ottenere una proroga per la restituzione dei volumi delle istruttorie 
messi a disposizione. 

30 giugno - 2 luglio 1925 

Atto processuale 24. Ordinanza della Commissione permanente d'istruzione 
Si rigettano le istanze di Velia Titta, in rappresentanza dei figli minori, e di Giovanni 
Amendola dirette ad ottenere la sospensione della restituzione dei volumi delle 
istruttorie richieste ed avute per visione. 

3 luglio 1925 

inserto 25. "Ricevute comprovanti la restituzione dei processi richiesti per visione 
ed atti vari relativi a testimoni e ad istanze dei difensori" 

23 gennaio - 10 luglio 1925 

Lettera 1. Procura del Re di Bari circa la pendenza del processo contro il 
periodico «Humanitas» 
Si dà notizia che presso l'ufficio della Procura del Re in Bari non è pendente alcun 
processo contro "L'Humanitas" su querela del senatore De Bono e gli atti di tale 
processo, comprensivi dell'interrogatorio dell'imputato Nicola Atlante Armano, 
furono rimessi il 15 ottobre 1924 alla Procura del Re in Roma. 

23 gennaio 1925 
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Lettera 2. Regia procura di Milano circa la pendenza del processo contro 
«L'Unità» 
Si dà notizia che presso l'ufficio della Procura del Re in Milano non è pendente 
alcun processo per diffamazione contro «L'Unità» su querela del senatore De 
Bono 

23 gennaio 1925 

Lettera 3. Procura del Re di Roma alla Commissione permanente d'istruzione 
Trasmissione, per visione, degli atti del procedimento penale contro Amerigo 
Dumini, Aldo Putato e Filippo Filippelli, imputati di lesioni premeditate in 
persona di Alberto Giannini, unito all'incarto processuale relativo al duello 
Giannini-Dumini. 

2 maggio 1925 

Atto processuale 1. Disposizione di consegna atti da parte del presidente 
della Sezione d'accusa della Corte d'appello di Roma 
Si trasmettono, tramite il cancelliere, gli atti relativi al processo per il delitto 
Matteotti 
In allegato: Elenco dei volumi degli atti del processo a carico di Dumini 
Amerigo e altri 29 imputati di omicidio premeditato e di favoreggiamento per 
l'uccisione dell'onorevole Matteotti con in calce ricevuta di ritorno. 

24 gennaio - 30 giugno 1925 

Ricevuta 2. Trasmissione degli atti del processo Dumini della Procura del 
Re di Roma 
Si accusa ricevuta di restituzione degli atti del processo a carico di Amerigo 
Dumini ed altri, imputati di lesioni premeditate ai danni di Alberto Giannini. 

8 maggio 1925 

Lettera 3. Regia procura di Roma alla Commissione permanente 
d'istruzione 
Si rimettono, per visione, gli atti del procedimento penale contro i gerenti dei 
giornali «L'Epoca» di Roma, l'«Unità» di Milano, «Humanitas» di Bari, 
imputati di diffamazione contro il senatore Emilio De Bono. 

22 gennaio - 1 luglio 1925 

Ricevuta 1. Trasmissione di atti processuali contro giornali da parte 
della Procura del Re di Roma 
Si accusa ricevuta di restituzione degli atti del procedimento penale contro 
i gerenti dei giornali «L'Epoca» di Roma, l'«Unità» di Milano, 
«Humanitas» di Bari, imputati di diffamazione a danno del senatore 
Emilio De Bono. 

1 luglio 1925 

Lettera 2. Regia procura di Roma alla Commissione permanente 
d'istruzione 
Si trasmettono, per visione, gli atti del processo a carico di Arconovaldo 
Bonacorsi e altri, imputati di complicità corrispettiva in lesione 
premeditate ai danni dell'onorevole Alfredo Misuri. 

16 febbraio 1925 
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Ricevuta 3. Trasmissione di atti processuali contro Bonacorsi e altri 
da parte della Procura del Re di Roma 
Si accusa ricevuta di restituzione degli atti del processo a carico di 
Arconovaldo Bonacorsi, Renzo Nobili, Adolfo Sansoni, imputati di 
complicità corrispettiva in lesione premeditate ai danni dell'onorevole 
Alfredo Misuri. 

30 giugno 1925 

Lettera 4. Regia procura di Roma alla Commissione permanente 
d'istruzione 
Trasmissione, per visione, degli atti del processo per l'aggressione ai 
danni dell'onorevole Giovanni Amendola avvenuta in Roma il 26 
dicembre 1923. 

12 febbraio 1925 

Ricevuta 5. Trasmissione di atti del processo per l'aggressione ai 
danni dell'onorevole Giovanni Amendola da parte della Procura del 
Re di Roma 
Si accusa ricevuta di restituzione degli atti del processo a carico di Albino 
Volpi e Fausto Zaccagnini relativo all'aggressione dell'onorevole 
Giovanni Amendola. 

30 giugno 1925 

Ricevuta 6. Trasmissione di atti processuali relativi al sequestro dei 
documenti all'avv. Cattaneo da parte della Regia procura di Torino 

3 luglio 1925 

Atto processuale 4. Prima istanza dell'avv. Renzo Serafini per ottenere la 
prosecuzione della visione delle perizie da parte dell'imputato 
Thierschald 
L'avvocato difensore di Otto Thierschald, Renzo Serafini, fa istanza affinché 
l'imputato possa proseguire nello studio delle perizie, precedentemente 
autorizzato, iniziato prima del trasferimento delle carte processuali. 

31 gennaio 1925 

Atto processuale 5. Seconda istanza dell'avv. Serafini per ottenere la 
prosecuzione della visione delle perizie da parte dell'imputato 
Thierschald 

31 gennaio 1925 

Atto processuale 6. Terza istanza dell'avv. Serafini per ottenere la 
prosecuzione della visione delle perizie da parte dell'imputato 
Thierschald 
Si fa presente che trattasi della terza istanza sul medesimo argomento, senza 
alcun riscontro scritto 

9 marzo 1925 
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Lettera 4. Giorgio Schiff-Giorgini a Carlo Calisse 
Comunicazione con cui Schiff-Giorgini dichiara di essere rientrato a Roma e di 
mettersi a disposizione della Commissione permanente d'istruzione presso l'Alta 
corte di giustizia del Senato del Regno. 

31 gennaio 1925 

Lettera 5. Nino Battistone al [presidente della Commissione d'istruzione 
dell'Alta corte di giustizia del Senato] 
Trasmissione di cartolina relativa al proprio verbale di testimonianza sull'incontro 
con Carlo Bazzi. 
In allegato: Cartolina di Nino Battistone, Nizza, 8 dicembre 1924. 

Roma, 18 febbraio 1925 

Lettera 6. Senatore Emilio De Bono al senatore Vittorio Zupelli 
In merito alle nuove dichiarazioni presentate da Giuseppe Donati. 

Roma, 23 febbraio 1925 

Lettera 7. Carlo Cadolino, commissario di P.S. presso la Questura di Roma, al 
pubblico ministero [Giovanni Santoro] 
Rettifica al proprio verbale di testimonianza in merito alla ricognizione eseguita 
con il commissario Pennetta. 

Roma, 24 febbraio 1925 

Lettera 8. Istanza di Aldo Finzi 
Rettifica al proprio verbale di testimonianza in merito alla ricognizione eseguita 
con commissario Pennetta 
Richiesta di essere audito. 

s.d. 

Atto processuale 9. Istanza del senatore De Bono per l'ammissione di 
testimoni 

Roma, 7 marzo 1925 

Lettera 10. Elia Musatti al senatore Carlo Calisse 
Rettifica al proprio verbale di testimonianza in merito alla ricognizione eseguita 
con commissario Pennetta 
Chiarimenti sull'esito del proprio esame testimoniale, su Giuseppe Donati e su 
Schiff-Giorgini e richiesta di informarne il senatore Zupelli. 

Roma, 13 marzo 1925 

Lettera 11. Aldo Finzi al senatore Vittorio Zupelli 
Richiesta di rinvio della data di comparizione davanti all'Alta corte di giustizia 

Roma, 25 marzo 1925 

Lettera 12. Istanza di Vincenzo Nitti 
Richiesta di essere audito. 

Roma, 31 marzo 1925 

Lettera 13. Vincenzo Nitti a Vittorio Zupelli 
Richiesta di essere audito. 

Roma, 7 aprile 1925 
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Lettera 14. Giovanni Amendola a Vittorio Zupelli 
Invio di fotografie del memoriale di Cesare Rossi pubblicate da «Il Mondo». 

Roma, 20 aprile 1925 

1. Memoriale di Cesare Rossi 
s.d. 

Lettera 15. Vittorio Zupelli al comandante generale dell'Arma dei carabinieri 
e al questore di Roma 
Minuta. 
Elogio ai Carabinieri che svolsero servizio di custodia agli atti del procedimento 
per il delitto Matteotti. 

Roma, 1 luglio 1925 

Lettera 16. Enrico Asinari di San Marzano, comandante generale dell'Arma 
dei carabinieri al presidente dell'Alta corte di giustizia Vittorio Zupelli 
Risposta all'elogio tributato ai militari dell'Arma da Vittorio Zupelli. 

Roma, 7 luglio 1925 

Lettera 17. Carlo Bazzi al presidente del Senato Tommaso Tittoni 
Invio di copie di documenti e considerazioni sulla situazione politica dell'Italia 
dopo il delitto Matteotti. 

Ginevra, 10 luglio 1925 
con allegati da giugno 1924 

Appunto 1. "Il signor Sobrero" 
Copia fotografica di un appunto manoscritto di Mussolini. 
In allegato: Nota dattiloscritta relativa alla distribuzione del documento 
stesso. 

 [giugno 1924] 

Lettera 2. Carlo Bazzi al ministro della Giustizia Alfredo Rocco 
Copia. 
Considerazioni sui mandati di comparizione emessi nei propri confronti e 
sulle responsabilità di Mussolini 

Cap Ferrat, 12 marzo 1925 

Lettera 3. Carlo Bazzi a Roberto Farinacci 
Copia. 
Considerazioni sulle responsabilità di Mussolini e Farinacci nell'aver 
aggravato la posizione di Cesare Rossi di fronte ai magistrati. 

Cap Ferrat, 26 marzo 1925 

Lettera 4. Carlo Bazzi ai ministri del governo Mussolini 
Invio di documenti ai ministri del governo Mussolini e considerazioni sulle 
responsabilità di Mussolini nel delitto Matteotti e sulla sentenza emessa 
dall'Alta corte di giustizia del Senato. 
 Non sono presenti gli allegati indicati nella lettera. 

Ginevra, 10 luglio 1925 
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inserto 26. "Lettere comprovanti l'impedimento dei membri della Commissione a 
prendere parte all'istruttoria del processo civile a carico del Senatore De Bono" 
Invio di copie di documenti e considerazioni sulla situazione politica dell'Italia dopo il 
delitto Matteotti 

Ginevra, 10 luglio - 3 agosto 1925 

Lettera 1. Calcedonio Inghilleri al presidente della Commissione d'istruzione 
Nicolò Melodia 
Comunicazione dell'impedimento a prendere parte ai lavori di istruttoria della 
Commissione permanente d'istruzione dell'Alta corte di giustizia. 

12 dicembre 1924 

Lettera 2. Nino Tamassia a Vittorio Zupelli 
Comunicazione dell'impedimento a prendere parte ai lavori di istruttoria della 
Commissione permanente d'istruzione dell'Alta corte di giustizia. 

Padova, 9 febbraio 1925 

Lettera 3. Gennaro Carissimo a Vittorio Zupelli 
Comunicazione dell'impedimento a prendere parte ai lavori di istruttoria della 
Commissione permanente d'istruzione dell'Alta corte di giustizia. 

Roma, 6 febbraio 1925 

Lettera 4. Giacomo Calabria a Vittorio Zupelli 
Comunicazione dell'impedimento a prendere parte ai lavori di istruttoria della 
Commissione permanente d'istruzione dell'Alta corte di giustizia. 

Roma, 9 febbraio 1925 

Lettera 5. Giuseppe Tommasi a Vittorio Zupelli 
Comunicazione dell'impedimento a prendere parte ai lavori di istruttoria della 
Commissione permanente d'istruzione dell'Alta corte di giustizia. 

Roma, 9 febbraio 1925 

Lettera 6. Cataldo Schiralli al presidente dell'Alta corte di giustizia a Vittorio 
Zupelli 
Comunicazione dell'impedimento a prendere parte ai lavori di istruttoria della 
Commissione permanente d'istruzione dell'Alta corte di giustizia. 

Roma, 9 febbraio 1925 

Lettera 7. Tancredi Luigi Beria d'Argentine a Vittorio Zupelli 
Comunicazione dell'impedimento a prendere parte ai lavori di istruttoria della 
Commissione permanente d'istruzione dell'Alta corte di giustizia. 

Torino, 9 febbraio 1925 

Lettera 8. Tancredi Luigi Beria d'Argentine a Vittorio Zupelli 
Comunicazione dell'impedimento a prendere parte ai lavori di istruttoria della 
Commissione permanente d'istruzione dell'Alta corte di giustizia. 

Torino, 18 febbraio 1925 
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Lettera 9. Carlo Fabri al presidente dell'Alta corte di giustizia a Vittorio 
Zupelli 
Comunicazione dell'impedimento a prendere parte ai lavori di istruttoria della 
Commissione permanente d'istruzione dell'Alta corte di giustizia. 

Piacenza, 2 - 4 marzo 1925 

Telegramma 10. Carlo Fabri al presidente dell'Alta corte di giustizia a 
Vittorio Zupelli 
Comunicazione dell'impedimento a prendere parte ai lavori di istruttoria della 
Commissione permanente d'istruzione dell'Alta corte di giustizia. 

Piacenza, 1 aprile 1925 
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sottofascicolo 5. "N. 257 R.G. Procedimento penale contro il senatore 
De Bono. Consegna atti all'Alto commissario"  

9 giugno 1944 - 5 aprile 1947 

Ricevuta 1. Dichiarazione di John H. Richardson per incarico del Servizio 
interalleato di informazioni  
La ricevuta riguarda i negativi fotografici relativi al processo De Bono e delle copie di 
sentenze dei processi dell'Alta corte di giustizia del Senato del Regno 

Roma, 9 giugno 1944 

Moduli 2. Modulo intestato Headquarters S Force c/o HQ. Fifth Army APO #464, 
U.S. Army  
Due esemplari. 
Moduli di trasmissione documenti al luogotenente colonnello Hannaford (Legal 
Adviser, ACC, Roma) riguardanti, rispettivamente, 2 fascicoli dell'Alta corte di 
giustizia del Senato del Regno dal 1862 in poi (110/1 - CI) e i negativi che si ritiene 
siano gli atti completi del processo Matteotti (110/2 - CI). 

Roma, 10 giugno 1944 

Ricevuta 3. Copia di ricevuta documentazione restituita al Senato del Regno  
Dichiarazione di Giovanni Minnucci, cancelliere dell'Alta corte di giustizia, relativa 
alla restituzione, da parte dell'agente Richardson del Servizio interalleato 
d'informazioni, dei negativi fotografici relativi al processo De Bono e delle copie di 
sentenze dei processi dell'Alta corte di giustizia del Senato del Regno che vennero 
consegnati in data 9 giugno 1944. 

Roma, 27 giugno 1944 

Lettera 4. Mario Berlinguer, alto commissariato aggiunto per la punizione dei 
delitti al presidente del Senato  
Richiesta relativa al fascicolo degli atti del procedimento penale dell'omicidio dell'on. 
Giacomo Matteotti svoltosi nel 1925 contro il senatore Emilio De Bono. 

Roma, 22 agosto 1944 

inserto 5. "Copie rifatte"  
23 agosto 1944 

Con documentazione allegata del 1924 

Articolo 1. "La revisione del processo Matteotti"  
Trascrizione. 
Copia dattiloscritta articolo apparso nel «Corriere di Roma» del 23 agosto 1944. 

23 agosto 1944 

Atto processuale 2. Istanza dell'avvocato per l'ammissione di testimoni e 
curriculum del senatore De Bono  

22 dicembre 1924 
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Sentenza 3. Non luogo a procedere contro il senatore Emilio De Bono. 
Estratto  
Depositata in Cancelleria il 26 giugno 1925. 

12 giugno 1925 

Lettera 6. Presidenza del Senato del Regno all'alto commissario aggiunto per la 
punizione dei delitti, Mario Berlinguer  
Minuta dattiloscritta. 
Informazioni sulla riproduzione fotografica degli atti del procedimento a carico di 
Emilio De Bono e della sentenza della Commissione d'istruzione. 
In allegato minuta di lettera 

Roma, 24 agosto 1944 

Lettera 7. Mario Berlinguer, alto commissariato aggiunto per la punizione dei 
delitti al presidente del Senato  
Richiesta di trasmissione della riproduzione fotografica degli atti del procedimento a 
carico di Emilio De Bono e della sentenza della Commissione d'istruzione. 
È presente la busta. 

Roma, 25 agosto 1944 

Lettera 8. Presidenza del Senato del Regno all'Alto commissariato aggiunto per la 
punizione dei delitti  
Minuta manoscritta. 
Trasmissione della riproduzione fotografica degli atti del procedimento a carico di 
Emilio De Bono e della sentenza della Commissione d'istruzione. 
In allegato minuta manoscritta della medesima lettera 

Roma, 29 agosto 1944 

Atto processuale 9. Istanza di Luciano De Ambrogio al presidente del Senato  
Richiesta per il rilascio di copia autentica della deposizione di Gildo Cioli nel processo 
De Bono e di un estratto della requisitoria del Procuratore Generale Santoro. 
Contiene copia della medesima istanza recante data 17 settembre 1945 ma su carta 
semplice e senza la nota di autorizzazione del presidente del Senato. 

10 - 19 ottobre 1945 

Atto processuale 1. Istanza di Luciano De Ambrogio al presidente del Senato 
Della Torretta  
Richiesta per il rilascio di copia autentica della deposizione di Gildo Cioli nel 
processo De Bono e di un estratto della requisitoria Santoro 

Milano, 17 settembre 1945 

Lettera 10. Sezione speciale di Corte d'assise di Roma alla Cancelleria del Senato  
Trasmissione di atti del procedimento a carico del senatore Emilio De Bono 

Roma, 23 - 24 gennaio 1947 

Lettera 11. Senato Alta corte di giustizia  
Trasmissione al Presidente della I sezione speciale della Corte di Assiste degli atti del 
procedimento a carico del senatore De Bono 

25 gennaio 1947 
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Ricevuta 12. Ricevuta  
Nota di ricevimento dei 4 volumi sul processo relativo a Emilio De Bono 

25 gennaio 1947 

Lettera 13. Sezione speciale di Corte d'assise di Pistoia all'Alta corte di giustizia 
presso il Senato  
Richiesta di copia di sentenza assoluzione a carico del senatore Emilio De Bono 

Pistoia, 2 - 5 aprile 1947 

Lettera 14. Alta corte di giustizia presso il Senato alla Presidenza della sezione 
speciale di Corte d'assise di Pistoia  
Minuta. 
Trasmissione di copia di sentenza relativa a Emilio De Bono 

Roma, 5 aprile 1947 

Elenco 15. Indice degli atti del processo De Bono  
s.d. 
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sottofascicolo 6. "N. 257 R.G. Proc. De Bono” 

12 giugno 1925 - 24 agosto 1944 

Sentenza 1. Estratti della sentenza dal processo De Bono (pp. 1-4) e della bozza 
della sentenza dalla pagina 22 a 27, 32, 41, 51-55 (ante 12 giugno 1925) 
Sono presenti l'intestazione, le generalità dell'imputato e l'elenco delle imputazioni, 
parte del dispositivo, data e sottoscrizione del giudice (pp. 1-4) e le conclusioni delle 
parti, la concisa esposizione dei motivi di fatto e di diritto, l'indicazione delle prove a 
base della decisione sono contenute, con lacune, dalla pagina 22 a 27, 32, 41, 51-55. 
Note. Alcune pagine sono estratte dalla bozza preparatoria della sentenza. 

12 - 26 giugno 1925 

Sentenza 2. Non luogo a procedere contro il senatore De Bono 
Copia. 

24 agosto 1944 
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